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Vlerësimi i kapitalit natyror po bëhet një fushë gjithnjë e më e rëndësishme për bashkitë, për shkak 
të mundësive të reja që krijon për zhvillimin e tyre. Kërkesat e reja për ofrim më të mirë të shërbi-
meve, decentralizimi i mëtejshëm i qeverisë qendrore, sinergjitë e mundshme dhe ndryshimi i roleve 
në sektorin publik dhe privat po krijojnë nevojën për vlerësim, menaxhim dhe llogaridhënie më të 
mirë të burimeve bashkiake, ku një prej tyre është dhe vlerësimi i kapitalit natyror. 

Ligji “Për Vetëqeverisjen Vendore” ka përforcuar njohjen e së drejtës dhe përgjegjësisë së pronës 
për bashkitë dhe ato janë tashmë përdoruesit kryesorë të pronave dhe kapitalit vendor, pas një 
procesi të transferimit nga qeveria qendrore. 

Falë një pune të përbashkët të Ministrisë së Brendshme, Agjencisë për Mbështetjen e 
Vetëqeverisjes Vendore, Prezencës së OSBE në Shqipëri dhe Shoqatës së Bashkive, është bërë e 

-
sishëm në Strategjinë Ndërsektoriale për Decentralizimin dhe Autonominë Vendore 2023-2030 e 
miratuar se fundmi. 

Ekziston një interes në rritje për rolin strategjik që mund të ketë vlerësimi dhe menaxhimi i kapitalit 
natyror dhe aseteve për qeverinë vendore dhe banorët e tyre. Ndërsa proceset e decentralizimit, 
urbanizimit dhe zhvillimit ekonomik në zonat urbane të bashkive vazhdojnë, ekziston nevoja në 
rritje për të ofruar kushte më të mira jetese dhe pune për popullsinë përmes ofrimit të shërbimeve 
më të mira dhe aksesit të përmirësuar në komoditete. 

Përdorimi efektiv i kapitalit natyror është një faktor i rëndësishëm që kontribuon në rritjen e të 

një burim produktiv për të ndihmuar në arritjen e qëllimeve publike. 
Në këtë kontekst, ky manual vjen si një mjet i rëndësishëm në ndihmë të bashkive dhe stafeve të 
tyre teknike.

Romina Kuko
Zëvendësministër i Brendshëm
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1.1 Qëllimi i manualit
Një përkuf izim i qartë dhe i përbashkët i “kapitalit natyror” është i nevojshëm për të rritur kuptimin se si
kapitali natyror është pjesë integrale në ekonominë tonë. Një kuptim më i mirë dhe “dakortësi” rreth
përkuf izimit do të sillte një përmirësim për mënyrën sesi shoqëria në përgjithësi dhe qeverisja qendrore
dhe vendore në veçanti e menaxhojnë atë. Mjedisi natyror mbështet mirëqenien dhe prosperitetin tonë
ekonomik, duke siguruar përf itime të shumta për shoqërinë, megjithatë është nënvlerësuar vazhdimisht
në vendimmarrje.

Prandaj, kapitali natyror mund të përkuf izohet si “..elementë të naelementë të naelementë të naelementë të naelementë të natttttyrës që diyrës që diyrës që diyrës që diyrës që dirrrrrekt osekt osekt osekt osekt ose indie indie indie indie indirrrrrekt prekt prekt prekt prekt prodhoodhoodhoodhoodhojnëjnëjnëjnëjnë
vlera osvlera osvlera osvlera osvlera ose përfe përfe përfe përfe përf itime për njerëzititime për njerëzititime për njerëzititime për njerëzititime për njerëzit, përf, përf, përf, përf, përfshishishishishirë ekrë ekrë ekrë ekrë ekosisosisosisosisosistttttemeemeemeemeemettttt, s, s, s, s, speciepeciepeciepeciepeciettttt, ujin e ëmbël, ujin e ëmbël, ujin e ëmbël, ujin e ëmbël, ujin e ëmbël, t, t, t, t, tokën, mineraleokën, mineraleokën, mineraleokën, mineraleokën, minerale, a, a, a, a, ajri dhejri dhejri dhejri dhejri dhe
oqeoqeoqeoqeoqeaneaneaneaneanettttt” (Komiteti i Kapitalit Natyror, 2014). Përmes këtij manuali, është tentuar të sillet një metodë
vlerësimi për kapitalin natyror në kontekstin shqiptar i cili bazohet në studime dhe metoda të ndërmarra
nga praktika të mëparshme në rrafshin evropian.
Bazuar në këtë përkuf izim dhe referuar metodologjisë për vlerësimin e kapitalit natyror të hartuar nga
Ministria e Brendshme dhe Prezenca e OSBE-së në Shqipëri1, qëllimi i këtij manuali është identif ikuar në
tre hapat e mëposhtëm:

• Së pari• Së pari• Së pari• Së pari• Së pari, , , , , krijimi i një regjistri të pasurive që përbëjnë kapitalin natyror dhe që përshkruajnë shtrirjen dhe
llojin e kapitalit;

• Së d• Së d• Së d• Së d• Së dyyyyytititititi, , , , , vlerësimin e nivelit të shërbimeve të ekosistemit të siguruara nga kapitali natyror (rrjedhat
f izike);

1Hyrje
Prezantim i Kapitalit Natyror

11111
KrijimiKrijimiKrijimiKrijimiKrijimi
i një regjistri të pasurive

22222
VlerësimiVlerësimiVlerësimiVlerësimiVlerësimi
i nivelit
të shërbimeve

33333
VlerësimiVlerësimiVlerësimiVlerësimiVlerësimi
monetar

1 Kodra. K, Shehu. A, Haxhimali. A, (2021). Metodologji për vlerësimin e kapitalit natyror. (OSCE) Tiranë, 2021
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• Së tr• Së tr• Së tr• Së tr• Së treeeeetititititi,,,,,     vlerësimi monetar i përf itimeve të ofruara nga shërbimet e ekosistemit (flukset monetare).
Matja e kapitalit natyror është një fushë në zhvillim e sipër. Aktualisht, matja e kapitalit natyror është
prezantuar së pari në katër bashki pilot (Mat, Roskovec, Selenicë dhe Pogradec) gjatë 2021-2022.2 Si
rrjedhojë e metodologjisë së zhvilluar dhe më pas testuar në katër (4) bashki, ky manual synon të ndihmojë
ekipet teknike në bashkitë e vendit dhe më gjerë në shtrirjen e procesit të vlerësimit në të gjitha bashkitë.

Në këtë kontekst, ky manual nuk duhet lexuar vetëm si një vlerësim me shumën zero (0) që do të përcaktojë
një vlerë konvencionale të pasurive. Por vlerësimi i tij dhe zhvillimi i njësive matëse dhe statistikave të
sakta për kapitalin natyror do të mundësojë në marrjen e vendimeve më të mira se si duhet të menaxhohet
kapitali natyror.

1.2 Përdorimi i manualit
Vetëqeverisja vendore ka si mision të saj mirëqeverisjen për komunitetet që përfaqëson,shërbime publike
ef içente dhe me standarde si dhe krijimin e mundësive për promovimin e zhvillimit ekonomik vendor të
qëndrueshëm dhe konkurrues.

Organizimi dhe funksionimi i njësive të vetëqeverisjes vendore (NJVV) në Republikën e Shqipërisë,
rregullohet me Ligjin 139/2015 i cili përcakton funksionet, kompetencat, të drejtat dhe detyrat e tyre, ku
NJVV-të administrojnë ushtrimin e këtyre funksioneve në mënyrë të plotë dhe të pavarur, në përputhje
me Kushtetutën, Kartën Evropiane të Autonomisë Vendore dhe ligjet në fuqi.
Në funksion të misionit të organeve të NJVV-ve një rëndësi të veçantë marrin dokumentet strategjike të
NJVV-ve si dhe instrumentet f inanciare. Sistemi i planif ikimit f inanciar të funksioneve të vetëqeverisjes
vendore bazohet në politikat kombëtare dhe rajonale. Në buxhetet afatmesme të funksioneve të
vetëqeverisjes vendore, NJVV-të kostojnë ushtrimin e funksioneve të tyre nga përllogaritjet dhe vlerësimet
e administratës,bazuar në ligjin për vetëqeverisjen vendore, ligjet sektoriale, si dhe strategjitë sektoriale
kombëtare.

Ligji 139/2015 parashikon se burimet f inanciare të vetëqeverisjes vendore për ushtrimin e funksioneve
duhet të jenë të mjaftueshme për të përmbushur standardet dhe normat ligjore përkatëse. Pra NJVV-të
duhet t’i bëjnë ato pjesë të kostos së ushtrimit të funksionit. Por kur funksionet transferohen nga Qeveria
Qendrore (QQ) tek NJVV-të, transferimi ka vetëm madhësinë e kostos historike të përdorur nga QQ, por
jo normën e përjo normën e përjo normën e përjo normën e përjo normën e përcccccaktaktaktaktaktuar nga ligjeuar nga ligjeuar nga ligjeuar nga ligjeuar nga ligjet st st st st specifpecifpecifpecifpecif ikikikikike të se të se të se të se të sektektektektektoritoritoritoritorit. Rrjedhimisht, ligji i f inancave vendore 68/2017
redukton madhësinë potenciale të f inancimit të mjaftueshëm që QQ duhet të sigurojë për NJVV-të.

Madhësia e transfertës së pakushtëzuar për funksionet e veta nuk është shprehimisht në përpjesëtim me
koston e ushtrimit të funksioneve dhe as në varësi të standardeve ligjore të ushtrimit të tyre sipas ligjit 68/
2017. Kjo tregon nevojën që NJVV-të kanë për të analizuar mundësitë si dhe pomundësitë si dhe pomundësitë si dhe pomundësitë si dhe pomundësitë si dhe potttttencialeencialeencialeencialeencialet e burimet e burimet e burimet e burimet e burimevvvvve tëe tëe tëe tëe të
tttttyryryryryre në funksion të sige në funksion të sige në funksion të sige në funksion të sige në funksion të sigurimiturimiturimiturimiturimit të të ardhurave të veta shtesë,për të realizuar shërbimet me standarde për
qytetarët. Burimet natyrore që zotëron çdo bashki në territorin e vet përbëjnë një potencial kryesor për
f inancat vendore për çdo NJVV.

2 https://www.osce.org/files/f/documents/1/1/536314.pdf
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2.1 Kapitali natyror dhe dokumentet
strategjike (në nivel vendor)
Rëndësia e vlerësimit të kapitalit natyror lidhet me një numër dokumentesh strategjikë që synojnë forcimin
dhe fuqizimin e qeverisjes vendore. Ndër to mund të listojmë:

••••• SSSSStratratratratratttttegjia Kegjia Kegjia Kegjia Kegjia Kombëtarombëtarombëtarombëtarombëtare për Zhvillim dhe Inte për Zhvillim dhe Inte për Zhvillim dhe Inte për Zhvillim dhe Inte për Zhvillim dhe Integrim Eegrim Eegrim Eegrim Eegrim Evrvrvrvrvropian 2030opian 2030opian 2030opian 2030opian 2030.

Objektivi Strategjik 1: Nxitja e zhvillimit të qëndrueshëm vendor me anë të rritjes së kapaciteteve vendore
për menaxhim të integruar të aseteve vendore.

• Përmirësimi i planif ikimit ekonomik strategjik me fokus menaxhimin e integruar të aseteve dhe
burimeve natyrore vendore;
• Forcimi i funksionit të zhvillimit ekonomik vendor dhe përdorimi i skemave dhe incentivave vendore
për zhvillim ekonomik ndaj bizneseve dhe organizatave joqeveritare, duke përfshirë rishikim të
kuadrit ligjor;
• Bashkëpunim i zgjeruar ndërinstitucional në lehtësimin e procesit të transferimit të pronave publike
tek NJVV për qëllim zhvillimin publik;
• Mbështetja për fuqizimin e strukturave të turizmit, mjedisit, energjisë dhe trashëgimeve kulturore
me qëllim menaxhimin e integruar të territorit dhe aseteve;
• Vlerësim dhe përcaktimi i prerogativave vendore, rajonale dhe qendrorë në zhvillimin vendor e
rajonal (shmangia e mbivendosjes mes politikës së zhvillimit rajonal e vendor) dhe vlerësimi i
gatishmërisë së decentralizimit të mëtejshëm sipas funksioneve specif ike dhe tipareve të veçanta
bashkiake.

••••• SSSSStratratratratratttttegjia e Ndërsegjia e Ndërsegjia e Ndërsegjia e Ndërsegjia e Ndërsektektektektektoriale e Decentralioriale e Decentralioriale e Decentralioriale e Decentralioriale e Decentralizimit 2015-2020zimit 2015-2020zimit 2015-2020zimit 2015-2020zimit 2015-2020, Plani i veprimit 2020-2022, Strategjia
e Re e Decentralizimit 2023-2030.

••••• SSSSStratratratratratttttegjia dhe dokumenti kegjia dhe dokumenti kegjia dhe dokumenti kegjia dhe dokumenti kegjia dhe dokumenti kombëtar për zombëtar për zombëtar për zombëtar për zombëtar për zhvillimin e shvillimin e shvillimin e shvillimin e shvillimin e sektektektektektorit të porit të porit të porit të porit të pyjeyjeyjeyjeyjevvvvve e e e e synon ruajtjen, menaxhimin
dhe miradministrimin e qëndrueshëm të burimeve natyrore (pyjeve dhe kullotave).

••••• SSSSStratratratratratttttegjia Kegjia Kegjia Kegjia Kegjia Kombëtarombëtarombëtarombëtarombëtare për Menae për Menae për Menae për Menae për Menaxhimin e Intxhimin e Intxhimin e Intxhimin e Intxhimin e Integruar të Burimeegruar të Burimeegruar të Burimeegruar të Burimeegruar të Burimevvvvve Ujore Ujore Ujore Ujore Ujore 2017-2027e 2017-2027e 2017-2027e 2017-2027e 2017-2027 është dokumenti
kuadër për menaxhimin e ujërave për zhvillimin e planeve dhe dokumenteve të tjera strategjike në fushën
e planif ikimit territorial, mbrojtjes së mjedisit, shumëllojshmëria biologjike dhe peizazhit, bujqësisë, pylltarisë,
peshkimit, transportit, turizmit, shëndetit publik.

••••• SSSSStratratratratratttttegjia e zegjia e zegjia e zegjia e zegjia e zhvillimit të thvillimit të thvillimit të thvillimit të thvillimit të turiuriuriuriurizmit të qëndruezmit të qëndruezmit të qëndruezmit të qëndruezmit të qëndrueshëm 2019-20shëm 2019-20shëm 2019-20shëm 2019-20shëm 2019-2030 ka si objektiv promovimin e
potencialeve turistike  dhe krijimin e modelit të menaxhimit të destinacioneve të cilat janë lehtësisht të
identif ikueshme nëse kemi një inventar të burimeve natyrore.

••••• PPPPPlanelanelanelanelanet e Përt e Përt e Përt e Përt e Përgjithshme Vgjithshme Vgjithshme Vgjithshme Vgjithshme Vendorendorendorendorendoreeeee të miratuara në të gjitha bashkitë,të cilat përmbajnë planet e
propozimeve të zhvillimit territorial, shërbimet infrastrukturore, planin e investimeve kapitale,zonat për
zhvillim ekonomik ,tipologjitë hapësinore.3

2 Agjencia Kombëtare e Planifikimit të Territorit. https://planifikimi.gov.al/index.php?id=732

2Kapitali natyror
në aspektin e politikave, legjislative dhe vlerës ekonomike
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• PPPPPlanelanelanelanelanet e zt e zt e zt e zt e zhvillimit ekhvillimit ekhvillimit ekhvillimit ekhvillimit ekonomikonomikonomikonomikonomik të qëndrueshëm të cilat janë në disa bashki si Tirana, Durrësi, Shkodra,
Korça, etj., që orientojnë dhe përcaktojnë politikat zhvillimore vendore dhe janë të lidhura direkt me
evidentimin dhe shfrytëzimin e kapitalit natyror.

SSSSStratratratratratttttegjia Ndërsegjia Ndërsegjia Ndërsegjia Ndërsegjia Ndërsektektektektektoriale për Decentralioriale për Decentralioriale për Decentralioriale për Decentralioriale për Decentralizimin dhe Qezimin dhe Qezimin dhe Qezimin dhe Qezimin dhe Qevvvvverisjen Verisjen Verisjen Verisjen Verisjen Vendorendorendorendorendore 2023-2030e 2023-2030e 2023-2030e 2023-2030e 2023-2030është një dokument
strategjik dhe specif ik mbi avancimin e mëtejshëm të agjendës së decentralizimit, konsolidimit të arritjeve
ekzistuese, si dhe përcakton objektivat e zhvillimit të qëndrueshëm. Kjo strategji synon përmirësimin e
autonomisë në këndvështrimin f inanciar si dhe arritjen e zhvillimit ekonomik vendor të qëndrueshëm. Në
këtë frymë, strategjia synon fuqizimin e njësive të vetëqeverisjes vendore për zhvillim ekonomik të
qëndrueshëm drejt standardeve evropiane. Thënë ndryshe, konsolidimin e demokracisë vendore dhe
procesit të decentralizimit, krijimin e një mjedisi nxitës për zhvillimin ekonomik vendor të
qëndrueshëm,forcimin e të ardhurave të veta vendore, të cilat do ndihmojnë përparimin e agjendës së
BE-së në nivel vendor.

Një ndër objektivat strategjik të këtij dokumenti është:ffffforororororcimi dhe nxitja e zcimi dhe nxitja e zcimi dhe nxitja e zcimi dhe nxitja e zcimi dhe nxitja e zhvillimit ekhvillimit ekhvillimit ekhvillimit ekhvillimit ekonomik tëonomik tëonomik tëonomik tëonomik të
qëndrueqëndrueqëndrueqëndrueqëndrueshëm vshëm vshëm vshëm vshëm vendorendorendorendorendor. . . . . Zhvillimi ekonomik vendor kërkon një qasje më gjithëpërfshirëse, që f illon me
krijimin e një mjedisi miqësor me biznesin,shfrytëzimin e kapitalit natyror dhe aseteve vendore me qëllim
gjenerimin e të ardhurave vendore, thithjen e fondeve dhe shfrytëzimin e ekonomisë së shkallës për të
ulur kostot.

Parë nga ky këndvështrim, menaxhimi, regjistrimi  dhe zhvillimi i kapitalit natyror,pronës dhe të gjithëaseteve
(tërësia e aseteve natyrore si minerale, nafte, pyje, kullota,burime ujore,burime energjetike,etj.) në territorin
e bashkisë të cilat sjellin përf itime dhe shërbime të drejtpërdrejta ose jo të drejtpërdrejta,duhet të jetë
prioritet për zhvillimin ekonomik vendor të qëndrueshëm dhe gjithëpërfshirës.

Vlerësimi i kapitalit natyror është një potencial i madh i bashkive, duke marrë në konsideratë se burimet
natyrore në Shqipëri në pjesën më të madhe të tyre janë në pronësi dhe administrim shtetëror
(pyje,kullotat,ujërat, mineralet, naftë/gaz, etj.) ndërsa një pjesë e vogël e tyre janë edhe në pronësi dhe
përdorim privat (tokat bujqësore, tokat urbane, sipërfaqe pyjore, etj.).

Ligji i vetëqeverisjes vendore parashikon që NJVV-të kanë të drejtë të gjenerojnë të ardhura nga përdorimi,
shitja ose dhënia me qira e aseteve të bashkisë. Megjithatë, procesi i transferimit të pronësisë ligjore mbi
pronat e bashkive i shoqëruar me procesin e regjistrimit kontabël të tyre është akoma i pa konsoliduar
dhe kërkon një vëmendje të veçantë nga bashkitë.

Synimi i kësaj strategjie është fuqizimi i mëtejshëm i njësive të vetëqeverisjeve vendore për zhvillim ekonomik
të qëndrueshëm drejt standardeve evropiane, d.m.th konsolidimin e procesit të decentralizimit, krijimin e
një mjedisi nxitës për zhvillimin ekonomik vendor të qëndrueshëm, forcimin e të ardhurave vendore të
bashkive.

Në funksion të  realizimit të këtyre objektivave kapitali natyror luan një rol të rëndësishëm, për të orientuar
bashkitë dhe investitorët për të ndërtuar politika dhe lehtësuar procesin e një zhvillimi ekonomik të
qëndrueshëm si dhe në rritjen e të ardhurave vendore.
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2.2 Kompetencat e NJVV-ve dhe
ndërlidhja me kapitalin natyror
Ligji 139/2015 për VLigji 139/2015 për VLigji 139/2015 për VLigji 139/2015 për VLigji 139/2015 për Veeeeetëqetëqetëqetëqetëqevvvvverisjen Verisjen Verisjen Verisjen Verisjen Vendorendorendorendorendoreeeee. Kreu VII përcakton funksionet dhe kompetencat e NJVV-ve,
kompetenca të cilat lidhen me mbrojtjen dhe zhvillimin e  kapitalit natyror në territorin e tyre. Përkatësisht:

Specif ikisht, neni 27 përcakton
• Funksionet e NJVV-ve në fushën e bujqësisë, zhvillimit rural, pyjeve dhe kullotave publike, natyrës dhe
shumëllojshmërisë i duke i bërë ato përgjegjëse për kryerjen e këtyre funksioneve;
• Ky nen përcakton mënyrën e administrimit dhe mbrojtjes së tokave bujqësore si dhe  të kategorive të
tjera të burimeve;
• Administrimin e fondit pyjor dhe kullosor publik;
• Mbrojtjen e natyrës dhe të bioshumëllojshmëria.

Neni 28 përNeni 28 përNeni 28 përNeni 28 përNeni 28 përcccccaktaktaktaktaktononononon
• Funksionet e NJVV-ve në fushën e zhvillimit ekonomik vendor;
• NJVV-të janë përgjegjëse për kryerjen e këtyre funksioneve;

- hartimin e planeve strategjike të zhvillimit e të programeve për zhvillimin ekonomik vendor;
- organizimin e shërbimeve në mbështetje të zhvillimit ekonomik vendor, vënia në dispozicion të
bizneseve të aseteve publike.

Burimet natyrore, mënyra e përdorimit të tyre rregullohet jo vetëm me ligjin 139/2015 por dhe me ligje
sektoriale. Për shembull:
• Ligji nr. 9244, datë 17.6.2004 “Për mbrojtjen e  tokës bujqësore”, i ndryshuar.
• Ligji 57/2020 për Pyjet:

Neni 11,Neni 11,Neni 11,Neni 11,Neni 11,
pika (c) përcakton
kompetencën e bashkisë për të
hartuar plane operacionale
vjetore, të cilat garantojnë
planif ikimin e punimeve,
zbatimin, kontrollin apo
monitorimin e planeve të
mbarështimit dhe për fondin
pyjor publik e privat, brenda
territorit administrativ të
bashkisë;

Neni 12,eni 12,eni 12,eni 12,eni 12,
përcakton të drejtat dhe
detyrimet  e bashkisë mbi pyjet
në territorin e saj;

Neni 17,Neni 17,Neni 17,Neni 17,Neni 17,
përcakton përgjegjësitë e
strukturave vendore
përgjegjëse për pyjet;

2Kapitali natyror
në aspektin e politikave, legjislative dhe vlerës ekonomike
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Një aset natyror është dhe toka bujqësore,pronësia dhe përdorimi i saj rregullohet me kuadrin  ligjor.
• Ligji nr. 33, dt. 21.3.2012 “Për regjistrimin e pasurive të paluajtshme”
• Ligji nr. 9948, dt. 7.7.2008 “Për shqyrtimin e vlefshmërisë ligjore të krijimit të titujve të pronësisë mbi
tokën bujqësore”;
• VKM nr. 994, dt. 9.12.2015 “Për procedurën e regjistrimit  të akteve të marrjes së tokës në pronësi”;
• Manual Udhëzues  i ZQRPP dhe AZRT, Mars 2016 “Për përcaktimin e rregullave të bashkërendimit të
punës ndërmjet njësive të qeverisjes vendore dhe Zyrës së Regjistrimit të pasurive të paluajtshme, dhe të
procedurave që zbatohen për efekt të regjistrimit të akteve të marrjes së tokës në pronësi”,
Për ujitjen dhe kullimin:
• VKM nr. 1108, dt. 30.12.2015 “Për  transferimin nga Ministria e Bujqësisë, Zhvillimit Rural dhe Administrimit
të Ujërave, tek bashkitë”.

Nevoja për një analizë me qëllim përcaktimin e karakteristikave dhe prirjeve të zhvillimit ekonomik vjen si
rezultat i realizimit të funksionit rrjedhojë e detyrimit ligjor. Kjo analizë ka për qëllim të argumentojë përse
bashkia është një realitet dhe mund të zhvillohet si e tillë në të ardhmen duke u bazuar në analizën e
avantazheve konkurruese dhe të vlerës së shtuar. Analiza e tregut të punës, e punësimit dhe nivelit të
papunësisë, e sektorëve kryesorë të zhvillimit ekonomiksi industrisë,industrisë minerare,asaj
hidroenergjetike, turizmit, bujqësisë, blegtorisë, etj. Nevojitet të përcaktojë aftësinë e konkurrimit në treg
të kësaj NJVV-je dhe zhvillimit të mëtejshëm të saj.

Funksionet dhe kompetencat e parashikuara në ligj krijojnë hapësirë që NJVV-të të evidentojnë
larmishmërinë e llojeve të kapitalit natyror (KN) që kanë në territorin e tyre duke përfshirë burimet minerare,
burimet ujore, pyjet dhe kullotat, tokat bujqësore, burime energjetike, si uji dhe bimësia, parqe natyrore
me potencial turistik dhe rekreacional, si edhe shumëllojshmërisë te flores dhe faunes.
Analiza e potencialit ekonomik brenda territorit të NJVV-ve, burimeve natyrore, relievit, tokave, pyjeve
dhe kullotave, burimet ujore, klima, historia ,kultura, traditat, atraksionet e zonës, zhvillimeve demograf ike
dhe sociale, burimet, tregjet dhe ndërveprimi ekonomik në territorin e NJVV-së është një nga sf idat
kryesore sot në qeverisjen vendore.

2.3 Kapitali natyror,
të ardhurat vendore
Të ardhurat vendore janë komponenti më i rëndësishëm në buxhetin e bashkive. Është detyrë e bashkive
shfrytëzimi dhe eksplorimi i të gjithë hapësirave që lejon ligji në drejtim të të ardhurave vendore dhe
përthimi i tyre në shërbime cilësore ndaj qytetarëve,krijimin e një mjedisi për zhvillim ekonomik,si dhe
nxitjen, lehtësimin dhe orientimin e sipërmarrjes. Kapitali natyror është një burimi rëndësishëm për bashkitë
për zgjerimin e gamës së burimeve për të siguruar më shumë të ardhura. Evidentimi,miradministrimi i
këtij kapitali ndihmon shumë bashkitë në realizimin e funksioneve të tyre.

Ligji 139/2015 Për vLigji 139/2015 Për vLigji 139/2015 Për vLigji 139/2015 Për vLigji 139/2015 Për veeeeetëqetëqetëqetëqetëqevvvvverisjen verisjen verisjen verisjen verisjen vendorendorendorendorendoreeeee.....

Neni 35
Përcakton të ardhurat nga burimet e veta vendore:
Pika 5. Bashkitë krijojnë të ardhura nga tarifat vendore, për:
b) të drejtën e përdorimit të pronave publike vendore
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Neni 36
11111. Përcakton dhe rregullon të ardhurat nga burime të tjera të bashkive
A) të ardhurat nga dhënia me qira e aseteve në pronësi të bashkisë;
B) të ardhurat nga investimet mbi kapitalet;
C) të ardhurat nga titujt dhe të drejtat e tjera të blera nga bashkia;
Ç) të ardhurat nga f itimi i ndërmarrjeve publike në pronësi;
d) të ardhurat nga partneritetet privat-publik.
2. Bashkitë krijojnë të ardhura nga veprimtaritë e tyre ekonomike, qiratë dhe shitja e pronave, dhuratat,
interesat, gjobat, ndihmat ose donacionet.
3. Bashkitë mund të krijojnë të ardhura nga veprimtaritë e tyre kulturore, sportive dhe të tjera, të përcaktuara
me ligj.

Neni 37,
PPPPPika 1ika 1ika 1ika 1ika 1. Bashkitë krijojnë të ardhura nga burimet kombëtare:
a) Taksat dhe tatimet e ndara,… si taksat mbi pasuritë kombëtare.

Ligji 68/2017 Ligji 68/2017 Ligji 68/2017 Ligji 68/2017 Ligji 68/2017 Për Financat e Vetëqeverisjes Vendore

Neni 19 pika 1, 3, 4
11111. Njësitë e vetëqeverisjes vendore krijojnë të ardhura nga dhënia me qira e aseteve në pronësi ose në
përdorim të tyre, sipas legjislacionit në fuqi. Të ardhurat nga qiraja konsiderohen të ardhura korrente dhe
mund të përdoren për çdo shpenzim të autorizuar në buxhet;
33333. Të ardhurat nga shitja e aseteve në pronësi të njësisë së vetëqeverisjes vendore, me jetëgjatësi më të
madhe se një vit, konsiderohen si të ardhura kapitale dhe përdoren për qëllime investimi.
44444. Të ardhurat nga veprimtaritë ekonomike të njësive të vetëqeverisjes vendore dhe dividendi; që i përket
njësisë së vetëqeverisjes vendore në shoqëritë tregtare f itimprurëse, përveç atyre të shërbimit të furnizimit
me ujë dhe kanalizimeve, kalojnë në buxhetin e përgjithshëm të njësisë së vetëqeverisjes vendore;
5. Shitja ose dhënia me qira e pronave dhe aseteve të njësisë së vetëqeverisjes vendore, në çdo rast, i
nënshtrohet një procedure transparente dhe konkurruese. Asetet dhe pronat e ofruara për shitje ose
dhënie me qira duhet të publikohen, së bashku me kriteret që duhet të plotësohen, sipas legjislacionit.

2.4 Hapat për vlerësimin e kapitalit
natyror
Në këtë kontekst, ky manual paraqet edhe hapat e ndjekur në metodologji për vlerësimin e kapitalit
natyror si më poshtë:

Krijimi i GKrijimi i GKrijimi i GKrijimi i GKrijimi i Grupit të Prupit të Prupit të Prupit të Prupit të Punësunësunësunësunës. Me urdhër të kryetarit të bashkisë u krijua grupi i punës në nivel bashkie. Grupi
i punës përbehej nga specialistë të sektorëve kyç për kapitalin natyror si: mjedisi, turizmi, bujqësia, pyjet,
ujërat, taksat, energjia dhe burimet, por edhe nga zyra të tjera shërbimesh vendore, brenda dhe jashtë
bashkisë.

GGGGGrumbullimi i të dhënarumbullimi i të dhënarumbullimi i të dhënarumbullimi i të dhënarumbullimi i të dhënavvvvveeeee..... Grupi i punës, f illoi të grumbulloi të dhëna sipas metodologjisë me qëllim

2Kapitali natyror
në aspektin e politikave, legjislative dhe vlerës ekonomike
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popullimin e databazës për një analizë sa më të plotë për KN. Mbledhja e të dhënave, edhe pse një sf idë,
u tejkalua duke përdorur të gjitha burimet nga institucione vendore, rajonale dhe kombëtare. Përpunimi i
të dhënave u përqendrua në sasinë, cilësinë dhe vendndodhjen e aseteve të KN.
PërPërPërPërPërgagagagagatitja e raportitja e raportitja e raportitja e raportitja e raportit parapraktit parapraktit parapraktit parapraktit paraprak. Raporti është përgatitur hap pas hapi sipas metodologjisë. Për çdo hap
përgatitej një draft nga bashkia në konsultim dhe asistencën e ekspertëve të fushës. Më tej, draftit për
çdo hap i rishikoheshin dhe verif ikoheshin të dhënat nga burime të ndryshme.

KKKKKonsultimionsultimionsultimionsultimionsultimi..... Raporti paraprak u konsultua f illimisht së brendshmi nga grupi i punës, i cili më pas e konsultoi
atë me aktorë të tjerë dhe sidomos me siguruesit e të dhënave. Më pas raporti paraprak u konsultua në
një seminar vendor me përfaqësues vendor, ekspertë teknik, përfaqësues të njësive administrative dhe
fshatrave.

Përfundimi dhe miPërfundimi dhe miPërfundimi dhe miPërfundimi dhe miPërfundimi dhe mirararararatimi i raportimi i raportimi i raportimi i raportimi i raporti nga Bati nga Bati nga Bati nga Bati nga Bashkshkshkshkshkia.ia.ia.ia.ia. Raporti mbi KN, i strukturuar sipas metodologjisë, ka
kaluar disa f iltra në tërë prezantimin e tij. Pjesa narrative dhe ajo me të dhëna mbi llogaritë f inanciare,
funksionet dhe vlerësimin e çdo aseti, ishte objekt i trajtimit të konsultimeve të gjëra profesionale dhe
statistikore. Miratimi i parë informal i raportit ka kaluar nga grupi i punës në bashki dhe më pas raporti ka
marrë edhe një miratim formal nga kryetari i bashkisë.
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Hapi i parë për identif ikimin e kapitalit natyror në nivel vendor është kategorizimi i burimeve sipas tipologjisë
dhe grumbullimi i të dhënave për secilën kategori. Ne vijim do të paraqesim burimet e ndryshme të
informacionit nga ku mundet të kategorizohen dhe vlerësohet stoku i kapitalit natyror.

3.1 Burimet minerare
Mineralet dhe burimet e ngjashme të nëntokës apo të sipërfaqes së saj duhet të llogariten si pasuri dhe
janë ndër kategoritë më të rëndësishme për një njësi vendore. Shitja e burimeve të nëntokës ose e drejta
për të shfrytëzuar burime të tilla duhet të llogaritet si marrje kapitali për të pasqyruar shterimin e burimit.

Të ardhurat nga shitja e mineraleve të nëntokës dhe sipërfaqes së saj duhet të investohen për brezat e
ardhshëm, në vend që të llogariten si të ardhura, sepse duke i llogaritur këto si të ardhura, shpesh çmimi
është nën vlerën e drejtë të tregut dhe pa marrë parasysh ndikimin e brezave të ardhshëm.

Burimet e nëntokës siç janë depozitat e mineraleve dhe rezervat e naftës dhe gazit janë shpesh produkte
të rëndësishme nga perspektiva monetare. Sasia e këtyre burimeve mund të vlerësohet bazuar në studimet
gjeologjike të kryera nga Shërbimi Gjeologjik Shqiptar, Universiteti Politeknik i Tiranës dhe studime pjesore
për vendburime të caktuara. Vlerësimi i këtyre burimeve duhet të përfshijë edhe sipërfaqet në pronë
private, ku llogaritja sa më e saktë e tyre vlen për ti njohur dhe përfshirë në pasqyrat f inanciare.

Burimi e të dhënave:

SSSSShërbimi Gjeologjik Shërbimi Gjeologjik Shërbimi Gjeologjik Shërbimi Gjeologjik Shërbimi Gjeologjik Shqiphqiphqiphqiphqiptartartartartar (www.gsa.gov.al)
Bazuar në studimet e shumta mbi pasuritë minerare të vendit, ShGjSh ka hartuar Hartën Gjeologjike dhe
Hartën e Pasurive Minerare për të 61 bashkitë e vendit. Hartën e bashkisë suaj (Shkalla 1:50000) ju
mundet ta shkarkoni në faqen e internetit: http://www.gsa.gov.al/Sherbimet/hartat.html

FFFFFigigigigigurë 1urë 1urë 1urë 1urë 1: Model i Hartës së Pasurisë Minerare për Bashkinë Mirditë, Viti 2016 (Burimi: www.gsa.gov.al)
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Në hartë janë të listuar përbërësit e kategorive, si qymyre, mineralet metalore (bakër, hekur, nikel, krom,
etj), mineralet jometalore (gëlqerorët, kuarz dhe rërë kuarci, gurë dhe mermere, rëra bitumoze, argjila),
etj.
Për çdo element jepet numri i vendburimeve dhe sasia e stokut që përmban, si në shembullin e mëposhtëm:

FFFFFigigigigigurë 2:urë 2:urë 2:urë 2:urë 2: Model i paraqitjes së stokut të kromit sipas vendburimeve dhe rezervës gjeologjike në Bashkinë Pogradec

Në përfundim, të gjithë elementët e kësaj kategorie vendosen në një tabelë përmbledhëse
“Burimet minerare”.

3.2 Burimet energjetike
Burimet energjetike të një njësie të qeverisjes vendore janë ndër burimet më të rëndësishme edhe ne
aspektin monetar. Njohja, studimi dhe vlerësimi i stokut të këtyre burimeve është kryer prej një periudhe
të gjatë, dhe vijon ende me intensitet të shtuar sidomos në drejtim të potenciale të energjive të rinovueshme.

3.2.a Burimet energjetike me bazë karboni

Në burimet energjetike bëjnë pjesë burimet energjetike me bazë karboni: Nafta, Gazi, Qymyret dhe Torfa.
Studimet dhe të dhënat për këtë nën kategori mund të gjenden pranë:

SSSSShërbimi Gjeologjik Shërbimi Gjeologjik Shërbimi Gjeologjik Shërbimi Gjeologjik Shërbimi Gjeologjik Shqiphqiphqiphqiphqiptar (wtar (wtar (wtar (wtar (wwwwwwwwwww.gsa.go.gsa.go.gsa.go.gsa.go.gsa.govvvvv.....al)al)al)al)al) – shih burimet minerare: qymyr dhe MinisMinisMinisMinisMinistria etria etria etria etria e
InfraInfraInfraInfraInfrassssstrukttrukttrukttrukttrukturës dhe Eurës dhe Eurës dhe Eurës dhe Eurës dhe Enernernernernergjisë (wgjisë (wgjisë (wgjisë (wgjisë (wwwwwwwwwww.mie.mie.mie.mie.mie.go.go.go.go.govvvvv.....al) Aal) Aal) Aal) Aal) Agjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kombëtarombëtarombëtarombëtarombëtare e Burimee e Burimee e Burimee e Burimee e Burimevvvvve Nae Nae Nae Nae Natttttyryryryryrorororororeeeee
(www.akbn.gov.al )

Të dhënat për sasitë e nxjerra të naftës dhe gazin sipas vendburimeve mund të gjenden në faqen e
internetit të AKBN: Drejtoria hidrokarbure (http://www.akbn.gov.al/category/drejtoria-hidrokarbure-
shkencore/) ku mund të merrni të dhënat e vendburimeve që ndodhen në bashkinë tuaj, si në shembullin

3Identi kimi
i kapitalit natyror në nivel vendor
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e tabelës në vijim:

FFFFFigigigigigurë 3urë 3urë 3urë 3urë 3: Shembull i sasive të nxjerra për naftën dhe gazin sipas vendburimeve (Burimi: AKBN).

Ndërkohë pranë këtyre institucioneve mund të kërkohet informacion rreth stokut të burimeve sipas bllokut
të kërkimit ku ndahet bashkia juaj. Referenca e bllokut të kërkimit gjendet në faqen e Ministrisë së
Infrastrukturës dhe Energjisë:

FFFFFigigigigigurë 4:urë 4:urë 4:urë 4:urë 4: Blloqet e kërkimit për naftë dhe gaz në Shqipëri (Burimi: MIE 2022)
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Për burime të tjera si Torfa, informacioni mund të jetë i disponueshëm edhe në nivelin e bashkisë bazuar
në të dhënat për tokat ose pranë Autoriteti Shtetëror për Informacionin Gjeohapësinor (ASIG). Në seksionin
Geoportal mund të kërkohet lidhur me përdorimin e tokës.

FFFFFigigigigigurë 5:urë 5:urë 5:urë 5:urë 5: Model i paraqitjes së informacionit për Torfat (Burimi: bashkia Pogradec 2022)

3.2.b Burimet energjetike të rinovueshme

Në këtë kategori bëjnë pjesë Energjia e prodhuar nga burimet hidrike, Energjia diellore, Energjia e erës,
Biomasa, dhe Energjia gjeotermike. Për bashkitë në zonën bregdetare të vendit mund të listohen edhe
nën kategori të tjera nëse ka studime vlerësimi si për shembull energjia e valëve.
EEEEEnernernernernergjia hidrikgjia hidrikgjia hidrikgjia hidrikgjia hidrikeeeee::::: Për energjinë nga burimet hidrike ka vlerësime të detajuara për secilën njësi vendore.

Burimi i Informacionit: AAAAAgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kombëtarombëtarombëtarombëtarombëtare e Burimee e Burimee e Burimee e Burimee e Burimevvvvve Nae Nae Nae Nae Natttttyryryryryrorororororeeeee www.akbn.gov.al

Të dhënat për Bashkinë tuaj mund të merren pranë Drejtorisë së Monitorimit të Hidrocentraleve ne AKBN
(http://www.akbn.gov.al/category/drejtoria-e-monitorimit-te-hidrocentraleve-shkencore/)

FFFFFigigigigigurë 6:urë 6:urë 6:urë 6:urë 6: Hartë e vendosjes së hidrocentraleve të mëdhenj dhe të vegjël (Burimi: AKBN, 2019)

3Identi kimi
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Për secilin hidrocentral të madh apo të vogël, disponohen të dhëna të sakta mbi kapacitetin dhe energjinë
e prodhuar, si në tabelën më poshtë:

FFFFFigigigigigurë 7:urë 7:urë 7:urë 7:urë 7: Shembull i tabelës së pjesshme më të dhënat e kapacitetit dhe prodhimit të hidrocentraleve

Bazuar në të dhënat e kapacitetit dhe prodhimit të hidrocentraleve në territorin e Bashkisë suaj, si dhe të
kapacitetit të lejeve të dhëna, mund të vlerësohet kapaciteti total i energjisë hidrike për territorin e bashkisë
por dhe sasinë e prodhuar në bazë vjetore që shërben për taksimin e saj.
EEEEEnernernernernergjia diellorgjia diellorgjia diellorgjia diellorgjia dielloreeeee: Të dhënat mbi kapacitetet e instaluara të impianteve të energjisë diellore dhe potencialet
për zhvillimin e saj në nivel vendor mund të merren pranë AKBM, Drejtoria e Energjive të Rinovueshme.
Ndonëse sasia e instaluar është ende e ku zuar, energjia e prodhuar nga instalimet prodhuesve individualë
dhe ato të instaluara në parqet energjetikë ka potenciale të dhëna në të gjitha bashkitë e vendit. Faktorët
stimulues si ulja e konsiderueshme e çmimit të paneleve diellore, dhënia me stimujve nanciarë dhe kriza
energjetike e viteve të fundit do të nxisë progresivisht prodhimit e energjisë nga dielli dhe rrisë kontributin
e kësaj energjie në totalin e energjisë së konsumuar. Për këtë arsye, vlerësimi i kapaciteteve në nivelin
vendor duhet të marre parasysh sipërfaqet e mundshme për instalimin e parqeve energjetikë në sipërfaqe
toke jo produktive, mbi sipërfaqe ujore si dhe të paneleve individualë, përfshirë edhe në prona private,
ndërtesa publike dhe banimi. Bazuar në të dhënat për sipërfaqen totale te paneleve të instaluar dhe të
dhënave mbi nivelin e rrezatimit diellor në bashkinë tuaj, mund të vlerësohet kapaciteti total i kësaj energjie
të rinovueshme.

FFFFFigigigigigurë 8:urë 8:urë 8:urë 8:urë 8: Harta e mesatares ditore të rrezatimit diellor në Shqipëri në kWh/m2/vit (Burimi: AKBN 2019)
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EEEEEnernernernernergjia e erës dhe gjeogjia e erës dhe gjeogjia e erës dhe gjeogjia e erës dhe gjeogjia e erës dhe gjeotttttermaleermaleermaleermaleermale::::: Kapacitetet në nivel vendi janë ende në fazë vlerësimi. Studimet e
deritanishme janë shtrirë në disa rajone të vendit, ndaj edhe të dhënat për këtë lloj energjie janë ende të
ku zuara. Meqë ende nuk ka asnjë impiant prodhimi energjie për secilën nga këto burime të energjisë së
rinovueshme, mund të përllogaritet me afërsi vetëm potenciali i prodhimit të energjisë nga këto burime.
Vlerësime të përafërta mbi potencialet e erës dhe ato gjeotermike mund të merren pranë AKBN, Drejtoria
e Energjive të Rinovueshme. Në varësi të rajonit ku ndodhet Bashkia juaj, dhe vendeve për instalimet e
parqeve eolitike të prodhimit të energjisë, mund të vlerësohet potenciali për prodhimin e energjisë nga
era.

FFFFFigigigigigurë 9:urë 9:urë 9:urë 9:urë 9: Harta e shpejtësisë mesatare të erës (m/s) në Shqipëri (Burimi: AKBN 2019)

FFFFFigigigigigurë 10:urë 10:urë 10:urë 10:urë 10: Model i paraqitjes së informacionit për burimet e energjisë së rinovueshme nga era (Burimi: Bashkia Pogradec 2022)

3Identi kimi
i kapitalit natyror në nivel vendor



26 MANUAL PËR BASHKITË
VLERËSIMI I KAPITVLERËSIMI I KAPITVLERËSIMI I KAPITVLERËSIMI I KAPITVLERËSIMI I KAPITALIT NAALIT NAALIT NAALIT NAALIT NATYRORTYRORTYRORTYRORTYROR

BiomaBiomaBiomaBiomaBiomasasasasasa::::: Në këtë nënkategori të kapitalit natyror bëjnë pjesë: drutë e zjarrit, ashklat dhe peletat. Drurët
e zjarrit janë lënda më e përdorur në shumë bashki të vogla dhe zona rurale. Druri i zjarrit zakonisht ka një
gjatësi të njëtrajtshme që varion nga 150 mm deri në 1000 mm. Trupi i drurit është dru i prerë që ka një
gjatësi prej 200 mm dhe lart.

FFFFFigigigigigurë 11:urë 11:urë 11:urë 11:urë 11: Model i paraqitjes së informacionit për biomasën drusore (Burimi: Bashkia Selenicë 2022)

Ashklat për ngrohje zënë një vëllim të papër llshëm, por një pjesë e mirë eksportohen ose përdoren për
prodhim peleti. Ashkat janë zakonisht të disponueshme me një lagështirë ndërmjet 20-55 % (vlera e
ngrohjes varion nga 2.35 - 4.18 kWh/kg). Ashklat e nxjerra nga trungjet e drurit kanë një cilësi më të lartë
dhe përbëjnë më pak papastërti krahasuar me ashklat që nxirren nga materiali pyjor i mbetur, por ato
janë gjithashtu më të shtrenjta.

Peletat e drurit kanë një maksimum përmbajtje lagështie prej 10% dhe një vlerë të ulët ngrohjeje prej 4.68
kWh/kg. Ato janë prodhuar nga zemra e drurit, duke përjashtuar lëvoren, degët e vogla dhe mbetjet e
prerjes pa përdorimin e ngjitësve, me diametër prej 6, 8 dhe afërsisht 10 mm. Peletat bujqësore janë
prodhuar nga biomasa e grirë ose e bluar, si cilindra me diametër <25 mm dhe prodhohen nga biomasa
e bimëve ose frutave, ose biomasa e përzierjeve.

Përllogaritja e stokut të druve të zjarrit, ashklave dhe peletat të drurit apo bujqësor duhet bërë bazuar në
sasinë e biomasës që disponohet në territorin e Bashkisë. Kjo sasi biomasë është e lidhur me llojin e pyllit
apo të kulturave që do të përdoren për biomasë për ngrohje, dhe shkallës së rigjenerimit të tij.
Informacioni mbi sasinë e disponueshme në nivelin e bashkisë mund të merret nga drejtoritë përgjegjëse
për pyjet dhe bujqësinë. Meqenëse në shumë zona, sidomos pranë vendbanimeve, presioni mbi pyjet
kanë qenë i shtuar për një periudhë të gjatë, vlerësimi i tanishëm mund të ketë sasi të ku zuara të
biomasës për dru zjarri.

Ndërkohë, shumë bashki kanë sipërfaqe të gjera me dru frutorë dhe ullinj, apo edhe kultura bujqësore
mbetjet e të cilave mund të përdoren për pelet bujqësor. Biomasa bujqësore për pelet ka qenë e
nënvlerësuar dhe e pa konsideruar duke u djegur apo lënë për tu kalbëzuar. Përdorimi i saj, shoqëruar
me futjen në përdorim të sobave më efeciencë do të ulë presionin mbi pyjet, të cilët do të rrisin shkallën
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e rigjerimit natyror, e për rrjedhojë do të shtojnë stokun e nënkategorisë në vitet e ardhshme.

Në përfundim të identi kimit të burimeve të energjisë, kategoritë grupohen në një tabelë
përmbledhëse ku vlerësohet stokut sipas burimeve të energjisë me bazë karboni dhe burimet
e rinovueshme, sasia e energjisë së prodhuar për secilën nënkategori dhe rezervat energjetike
në nivel vendor.  Shiko Shtojcën A.

3.3  Burimet ujore
Në kategorinë e burimeve ujore bëjnë pjesë: Ujërat sipërfaqësore dhe ujërat nëntokësore.

3.3.a Ujërat sipërfaqësore janë një kategori e gjerë ku përfshihen trupat e mëdhenj ujorë të ujërave të
ëmbël si liqenet natyrore dhe arti cialë (të hidrocentraleve, për qëllime turistike, pushimi, sportivë), lumenjtë
dhe përrenjtë, ligatinat dhe rezervuarët për ujitje, kultivim peshku, etj. Në ujërat sipërfaqësorë përfshihen
edhe ujërat e larjes përgjatë bregdetit, të cilat shërbejnë kryesisht për qëllime pushimi dhe sportive gjatë
sezonit të verës.

Burimet e informacionit: AAAAAgjencia e Menagjencia e Menagjencia e Menagjencia e Menagjencia e Menaxhimit të Baxhimit të Baxhimit të Baxhimit të Baxhimit të Bassssseneeneeneeneenevvvvve Ujore Ujore Ujore Ujore Ujore (we (we (we (we (wwwwwwwwwww.....ambuambuambuambuambu.go.go.go.go.govvvvv.....al)al)al)al)al)

Kjo agjenci mirëmban regjistrin e kadastrës ujore të vendit. Në të informacioni është i organizuar sipas
baseneve lumore. Ky informacion mund të aksesohet në faqen e internetit http://kadastraujore.gov.al/

FFFFFigigigigigurë 12:urë 12:urë 12:urë 12:urë 12: Hartë e kadastrës ujore për basenin e lumit Ishëm (Burimi: AMBU)

AMBU ka hartuar Planet e Menaxhimit të Baseneve Ujore pothuajse për të gjithë basenet lumore. Këto
dokumente janë mjaft të pasur me informacionin bazë të nevojshëm për vlerësimin e sasior të burimeve
ujore në nivel vendor. Këto plane mund të shkarkohen në faqen e internetit të kësaj agjencie, në seksionin
Publikime: http://www.ambu.gov.al/plani-i-menaxhimit-te-basenit-ujor-seman/

3Identi kimi
i kapitalit natyror në nivel vendor
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FFFFFigigigigigurë 13:urë 13:urë 13:urë 13:urë 13: Tabelë ilustruese e informacionit rreth përdorimit të ujit në basenin e lumit Seman (Burimi: AMBU, Plani i Menaxhimit

të Basenit të lumit Seman, 2019)

SSSSShërbimi Gjeologjik Shërbimi Gjeologjik Shërbimi Gjeologjik Shërbimi Gjeologjik Shërbimi Gjeologjik Shqiphqiphqiphqiphqiptartartartartar (www.gsa.gov.al)
Bazuar në studimet e shumta mbi burimet ujore, ShGjSh ka hartuar Hartën HidroGjeologjike për të 61
bashkitë e vendit. Hartën e bashkisë suaj (Shkalla 1:50000) ju mundet ta shkarkoni në faqen e internetit:
http://www.gsa.gov.al/Sherbimet/hartat.html

FFFFFigigigigigurë 14urë 14urë 14urë 14urë 14: Model i Hartës Hidrogjeologjike për Bashkinë Lezhë, Viti 2015 (Burimi: www.gsa.gov.al)
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AAAAAgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kombëtarombëtarombëtarombëtarombëtare e Mjee e Mjee e Mjee e Mjee e Mjedisit: (wdisit: (wdisit: (wdisit: (wdisit: (wwwwwwwwwww.....akakakakakm.gom.gom.gom.gom.govvvvv.....al)al)al)al)al) publikon serinë e të dhënave nga monitorimi i ujërave
sipërfaqësore sipas planit kombëtar të monitorimit. Këto të dhëna janë të grupuara për basenet lumore,
liqenet dhe bregdetin. Pikat e monitorimit dhe cilësia së ujërave në këto pika gjenden në faqen e internetit
https://akm.gov.al/monitorime/ . Në AKM ka stacione monitorimi në territorin e Bashkisë suaj, ku informacion
mund të përfshihet në vlerësimin e kapitalit natyror lidhur me cilësinë e ujërave.

FFFFFigigigigigurë 15:urë 15:urë 15:urë 15:urë 15: Të dhëna për cilësinë e ujërave të lumit Drin (Burimi AKM, 2022)

Ndërkohë, të dhëna sasiore për nivelet e ndryshme të parametrave ziko kimikë botohen në Raportin e
Gjendjes së Mjedisit, i aksesueshëm në faqen e internetit https://akm.gov.al/raporte-dhe-publikime/

FFFFFigigigigigurë 16:urë 16:urë 16:urë 16:urë 16: Të dhëna për stacionet e monitorimit dhe cilësinë e ujërave të lumit Drin (Burimi AKM, Raporti i Gjendjes së

Mjedisit 2021)
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Burime të tjera informacioni janë: AAAAAutututututoritoritoritoritoriteeeeeti Sti Sti Sti Sti Shththththteeeeetërtërtërtërtëror i Infor i Infor i Infor i Infor i Informacioni Gjeohapësinor (wormacioni Gjeohapësinor (wormacioni Gjeohapësinor (wormacioni Gjeohapësinor (wormacioni Gjeohapësinor (wwwwwwwwwww.....aaaaasig.gosig.gosig.gosig.gosig.govvvvv.....al)al)al)al)al)
Në geoportalin e këtij institucioni mund të merret informacion rreth trupave më të vegjël ujorë siç janë
rezervuarët, kënetat dhe ligatinat, etj. Në faqen e internetit të kësaj agjencie https://geoportal.asig.gov.al/
map/?themeId=3805251&auto=true mund të përzgjidhen temat si p.sh. hidrologjia, dhe tohen harta
GIS sikundërse është ilustruar në gurën më poshtë:

FFFFFigigigigigurë 17:urë 17:urë 17:urë 17:urë 17: Të dhëna për rrjetin hidrologjik në nivelin vendor (Burimi ASIG, Geoportali)

Instituti i Gjeoshkencave (www.geo.edu.al/Sherbimet/Departamenti_i_Hidrologjise/)
Departamenti i Hidrologjisë (DH) pranë këtij instituti ofron një sërë shërbimesh hidridridridridrologjikologjikologjikologjikologjike dhe hidrae dhe hidrae dhe hidrae dhe hidrae dhe hidraulikulikulikulikulikeeeee
dhe bodhe bodhe bodhe bodhe botttttononononon Buletinin e Rreziqeve Natyrore, mat nivelet e ujit, prurjeve, kryen analiza statistikore e prurjeve
të ujit, harton raporte të veçanta hidrologjike, studime hidraulike dhe harta të rrezikut nga përmbytjet

3.3.a Ujërat nëntokësore janë një kategori shumë e rëndësishme e kapitali të burimeve
ujore. Informacioni për to është jo i plotë dhe shpesh stoku i tij është i panjohur.

Burimet e informacionit: AAAAAgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kombëtarombëtarombëtarombëtarombëtare e Mjee e Mjee e Mjee e Mjee e Mjedisit: (wdisit: (wdisit: (wdisit: (wdisit: (wwwwwwwwwww.....akakakakakm.gom.gom.gom.gom.govvvvv.....al)al)al)al)al) publikon serinë e të dhënave
nga monitorimi i ujërave nëntokësorë sipas planit kombëtar të monitorimit. Këto të dhëna janë të grupuara
për basenet lumore. Pikat e monitorimit për veçoritë hidrodinamike dhe cilësia së ujërave në këto pika
gjenden në faqen e internetit https://akm.gov.al/raporte-dhe-publikime/
Nëse AKM ka stacione monitorimi (pikë shpime) në territorin e Bashkisë suaj, ku informacion i botuar në
Raportin e Gjendjes së Mjedisit, mund të përfshihet në vlerësimin e kapitalit natyror lidhur me cilësinë e ujërave.

FFFFFigigigigigurë 18:urë 18:urë 18:urë 18:urë 18: Të dhëna për monitorimin sasior dhe hidrodinamik në nivelin maksimal dhe minimal në basenin e lumit Ishëm-Erzen

(Burimi AKM, RGJM 2021)
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Në përfundim të identi kimit të burimeve ujore, nënkategoritë grupohen në një tabelë përmbledhëse ku
vlerësohet stokut për secilën nënkategori dhe rezervat në nivel vendor.

3.4 Burimet tokësore
Në këtë kategori burimesh natyrore futen të gjitha burimet e lidhen me bujqësinë, blegtorinë, pyjet dhe
kullotat.

Informacioni për këtë kategori të burimeve natyrore përgjithësisht është i plotë dhe me një shkallë të
kënaqshme saktësie në nivelin vendor. Për të bërë vlerësimin e këtyre nën kategorive, vlerësohet sipërfaqja
e territorit e ndarë sipas përdorimit dhe produktivitetit të saj. Kështu mund të vlerësohet sa është sipërfaqja
e zënë me pyje, kullotë, djerrë, joproduktive, shkëmbore, etj.

3.4.a Pyjet
përfaqësojnë një burim natyror shumë të rëndësishëm për njësitë vendore, jo vetëm për prodhimin e
lëndës drusore, por edhe të lëndës jo drusore dhe shërbimet e tjera të pyllit. Një ndër përdorimet më të
leverdishme është edhe sekuestrimi karbonit, i cili ka një treg me vlerë monetare mjaft të lartë. Mundësi
të tjera janë të lidhura me mbarështimin e florës së egër, kultivimin e bimëve të ndryshme, për qëllime
pushimi, argëtimi, shëndetësore, shoqërore dhe për veprimtari turistike kampingje (kënde lodrash, mjedise
sportive, çlodhëse etj.). Për këtë qëllim, përshkrimi i detajuar i tipit të mbulesës pyjore si dhe llojit të
vegjetacionit është i rëndësishëm për të bërë vlerësimin monetar të tij në fazat e tjera të vlerësimit të
kapitalit natyror. Bazuar në informacionin e njësisë përgjegjëse për pyjet në njësinë vendore mund të
speci kohen sipërfaqet sipas tipit, si në shembullin vijues:

FFFFFigigigigigurë 19:urë 19:urë 19:urë 19:urë 19: Model i paraqitjes së informacionit për pyjet (Burimi: Bashkia Roskovec 2022)

3.4.b Kullotat
zënë një pjesë të madhe të territorit në të gjitha njësitë vendore, ato shtrihen nga lartësitë e ulëta deri në
brezin e kullotave alpine. Ky burim natyror është mjaft i rëndësishëm për kullotjen e bagëtisë dhe shërbime
të tjera të këtyre ekosisteme siç është mbrojtja e tokës nga erozioni. Për shkak të mungesës së mjeteve

nanciare dhe burimeve të ku zuara në nivelin vendor, mirëmbajtja e kullotave përmes punimeve
përmirësuese dhe pastrimit të tyre nuk kryhet, duke sjellë përkeqësim të gjendjes dhe uljen e vlerës
monetare të këtij kapitali. Faktorët e tjerë socialë si migrimi i popullsisë nga zonat e rurale ka ulur edhe
numrin e krerëve të bagëtisë që kullosin në këto zona, duke hequr këtë faktor natyror përmirësues të tyre.
Cilësia e kullotës varet drejtpërsëdrejti prej llojit të vegjetacionit të saj. Kështu informacioni për sipërfaqet
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kullotë duhet të jetë i shoqëruar me të dhëna rreth llojit të vegjetacionit dhe gjendjes së tij.
Për vlerësimin e sipërfaqeve pyjore, të kullotave, si dhe sipërfaqeve të tjera mund të përdoren Hartat GIS
të ASIG, për mbulesën e tokës sipas sistemit Corine 2018.
https://geoportal.asig.gov.al/map/?themeId=3805251&auto=true

FFFFFigigigigigurë 20:urë 20:urë 20:urë 20:urë 20: Të dhëna për vlerësimin e mbulesës së tokës në nivelin vendor (Burimi ASIG, Geoportali)

Në përfundim të identi kimit të burimeve pyjore dhe kullosore, nënkategoritë grupohen në
një tabelë përmbledhëse ku vlerësohet stokut për secilën nënkategori dhe rezervat në nivel
vendor.

Të gjitha njësitë vendore të vendit kanë kapital natyror të lidhur me bujqësinë dhe blegtorinë. Për shumicën
prej tyre ky kapital përbën edhe bazën për aktivitetin ekonomik më të rëndësishëm të popullsisë.

3.4.c Bujqësia
është e lidhur me tokën arë të punueshme, tipin e aktivitetit bujqësor (në fushë të hapur apo sera) dhe
llojin e kulturave të kultivuara. Në varësi të këtyre parametrave vlera monetare e këtij kapitali ndryshon
gjatë vitit dhe ndërmjet viteve.
Të dhënat për identi kimin e kësaj kategorie të kapitalit natyror gjenden në nivelin vendor. Të dhënat për
tokën arë dhe sipërfaqen e serave të kultivuara janë të sakta. Fermat me sipërfaqe të vogël dhe të
shpërndara krijojnë vështirësi për mbledhjen e të dhënave të sakta për lloji i kulturave bujqësore dhe
sasinë e prodhimit bujqësor të marrë.

FFFFFigigigigigurë 21:urë 21:urë 21:urë 21:urë 21:

Model i paraqitjes së të dhënave

për bujqësinë

(Burimi Bashkia Roskovec)
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Gjithashtu, duhen paraqitur në mënyrë të detajuar stoqet e pemëve dru frutore, ullinjve dhe agrumeve. Të
dhënat shoqëruese duhet të jenë të speci kuara si sipërfsipërfsipërfsipërfsipërfaqe e mbaqe e mbaqe e mbaqe e mbaqe e mbjellëjellëjellëjellëjellë, numri i rrënjëvrrënjëvrrënjëvrrënjëvrrënjëve të mbe të mbe të mbe të mbe të mbjellajellajellajellajella dhe
prprprprprodhimin meodhimin meodhimin meodhimin meodhimin mesasasasasatartartartartar përkatës.

3.4.d Të dhënat për kapitalin natyror të Blegtorisë dhe Peshkimit duhet të
përfshijnë të gjithë llojet e kafshëve blegtorale

Ngjashëm me shembullin e bujqësisë, të dhënat për blegtorinë duhen shoqëruar me strukturën e numrit
të krerëve (gjedhë, të imtat, derra, shpendë: pula për vezë ose mish, bletë, etj), rendimentin e prodhimit
blegtoral (qumësht, mish, vezë, mjaltë, etj.). Ngjashëm lidhur me kultivimin e peshkut, duhen renditur
llojet e peshkut të kultivuar dhe rendimenti për çdo lloj.

FFFFFigigigigigurë 22:urë 22:urë 22:urë 22:urë 22: Model i paraqitjes së të dhënave për blegtorinë (Burimi Bashkia Pogradec)

Në përfundim të identi kimit të burimeve bujqësore dhe blektorale, nënkategoritë grupohen
në një tabelë përmbledhëse ku vlerësohet stokut për secilën nënkategori dhe rezervat në nivel
vendor.

3.5 Shumëllojshmëria gjenetike
Në këtë kategori të kapitalit natyror bëjnë pjesë të gjithë vlerat natyrore të cilat lidhen me tre nënkategoritë
e shumëllojshmërisë biologjike (ose biodiveristeti):
aaaaa) Shumëllojshmëri llojore përfshirë florën dhe faunën;
bbbbb) Shumëllojshmëria gjenetike përfshirë racat dhe ekotipet;
ccccc) Shumëllojshmëria e habitateve dhe ekosistemeve.

E tërë kjo kategori ka qenë nënvlerësuar në aspektin monetar dhe shpesh e konsideruar vetëm për ato
elemente që kanë vlerë monetare të drejtpërdrejtë p.sh. kafshët e egra për gjuetinë sportive.

3.5.a Shumëllojshmëria llojore
përfshin të gjitha llojet e gjallesave njëqelizore dhe shumë qelizore. Për shkak të të dhënave të disponueshme
nga monitorimet në natyrë nënkategoritë më të referuara janë Flora dhe Fauna, ku kryesisht jepen të
dhëna për bimët e larta me lule, dhe vertebroret (shpendë dhe gjitarë). Një përshkrim më i plotë i kësaj
kategorie përmban të dhëna mbi llojet dhe përhapjen e tyre ne territorin e njësisë vendore sipas grupimeve
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të mëposhtme:

Flora:
Fiernat,
Bimët e ulëta ose gjimnospermët dhe
Bimët e larta ose angjiospermët.

Fauna:
Parruazorët me krimbat e shiut, molusqet dhe kërminjtë, arthropodët përfshirë merimangat dhe insektet;

dhe,
Rruazorët me peshqit, am bët, zvarranikët, shpendët dhe gjitarët.

Kërpudhat
Shumëllojshmëria llojore është tregues i drejtpërdrejtë i shëndetit të një zone të caktuar. Sa më i lartë të
jetë ai, aq më shumë rritet vlera e kapitalit natyror për atë zonë. Të dhënat për këtë nënkategori duhet të
përmbajnë listën llojore, popullatat me numrin e individëve për secilën prej tyre, dhe përhapjen në territor.
Shumë lloje kryesisht insektesh, am bësh, shpendësh dhe gjitarësh vlerësohen të rrezikuara për tu zhdukur
meqenëse popullata e tyre janë në rënie në nivel global ose në një territor të caktuar. Për këtë arsye,
duhet shënuar edhe statusi i tyre p.sh. i kërcënuar për tu zhdukur, sipas kategorive të IUCN. Gjithashtu
me vlerë të veçantë është edhe përcaktimi nëse një lloj është endemik (gjendet vetëm në atë territor),
subendemik (gjendet vetëm në atë rajon).

Të dhënat për zonat e mbrojtura dhe për llojet me rëndësi të veçantë siç janë gjitarët e mëdhenj, shpendët
grabitqarë, etj., dhe ata endemikë janë më të shumta të grumbulluara prej monitorimit që bëjnë institucionet
e përcaktuar për monitorimin e faunës dhe florës si Qendra e Florës dhe faunës (Universiteti i Tiranës)
dhe Administrata e Zonave të Mbrojtura.

Burimet e informacionit:

AAAAAgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kombëtarombëtarombëtarombëtarombëtare e Ze e Ze e Ze e Ze e Zonaonaonaonaonavvvvve të Mbre të Mbre të Mbre të Mbre të Mbrooooojtjtjtjtjtura (wura (wura (wura (wura (wwwwwwwwwww.....akzm.goakzm.goakzm.goakzm.goakzm.govvvvv.....al)al)al)al)al) ka të publikuar në faqen e internetit
(https://akzm.gov.al/zonat-e-mbrojtura/) të gjithë rrjetin e zonave të mbrojtura në të cilin jepen të dhëna

llestare rreth listës së llojeve kryesore dhe numrit të tyre në këto zona. Informacion më të thelluar mund
të merret nga Planet e Menaxhimit të çdo Parku Kombëtar, pranë Administratës Rajonale të Zonave të
Mbrojtura. Kjo administratë ka për detyrë monitorimin e llojeve brenda ku jve të parkut kombëtar.

AAAAAgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kombëtarombëtarombëtarombëtarombëtare e Mjee e Mjee e Mjee e Mjee e Mjedisit: (wdisit: (wdisit: (wdisit: (wdisit: (wwwwwwwwwww.....akakakakakm.gom.gom.gom.gom.govvvvv.....al)al)al)al)al) publikon serinë e të dhënave nga monitorimi i
bioshumëllojshmëria sipas planit kombëtar të monitorimit. Informacion sasior mbi lloje të veçanta gjendet
në faqen e internetit https://akm.gov.al/raporte-dhe-publikime/

FFFFFigigigigigurë 23:urë 23:urë 23:urë 23:urë 23: Të dhëna nga monitorimi i shpendëve për vitin 2021 (Burimi: AKM, RGJM 2021)
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Grumbullimi i të dhënave të shumëllojshmërisë është më sf iduese për territoret që janë jashtë zonave të
mbrojtura, ku monitorimi është më i pakët ose i munguar. Informacioni për të gjithë territorin e bashkisë
duhet mbledhur nga specialistët vendorë, shoqatat e gjuetarëve sportivë, kërkues shkencor të
institucioneve kërkimore që kanë realizuar vlerësime (të plota ose të pjesshme) për grupe dhe lloje të
veçantë. Këto institucione kërkimore kanë edhe databaza të dhënash për lloje të veçantë dhe që mbulojnë
të gjithë territorin e vendit.

3.5.b Shumëllojshmëria gjenetike
përfshin racat, varietet dhe ekotipet e llojeve të veçantë që janë përshtatur për të jetuar dhe riprodhuar në
zona të ngushta dhe kushte specif ike të klimës. Kjo pasuri është e rëndësishme për tu njohur dhe vlerësuar
meqë janë më rezistentë për t’u përballur veçanërisht me ndryshimet klimatike. Përballë praktikave të
bujqësisë intensive dhe fermave të mëdha blegtorale, këto raca dhe variete janë drejt zhdukjes. Të tilla
mund të jenë varietete perimesh, frutash, raca gjedhësh apo të imtash.
Burimet e informacionit:
Të dhënat për shumëllojshmërinë gjenetike mund të gjenden në nivel vendor, nëpërmjet specialistëve të
fushës. Ato duhet të përmbajnë informacion mbi llojin, racën ose varietetin dhe vendndodhjen/përhapjen.

3.5.c Shumëllojshmëria e ekosistemeve dhe habitateve.
Pasuria llojore dhe e habitateve/ekosisteme në territorin e bashkisë duhet vlerësuar për të gjitha shërbimet
e ekosistemit:
• shërbimeshërbimeshërbimeshërbimeshërbimet mbështt mbështt mbështt mbështt mbështeeeeetëstëstëstëstëseeeee (pjalmimi, përhapja e farave, f iltrimi i ujit, menaxhimi natyror i ujit, dekompozimi
i lëndës organike të vdekur, cikli i lëndëve ushqyese,

• shërbimeshërbimeshërbimeshërbimeshërbimet sigt sigt sigt sigt sigurueurueurueurueuruessssseeeee (burimet ushqimore, produkte mjekësore, produktet drusore, pjelloria e tokës, dhe
burimi i energjisë së pastër, burimet ujore, ajri për frymëmarrje dhe fotosintezë);

• shërbimeshërbimeshërbimeshërbimeshërbimet rrt rrt rrt rrt rregegegegegullullullullullueueueueuessssseeeee (rregullimi i temperaturës, ciklit të karbonit, klimës);

• shërbimeshërbimeshërbimeshërbimeshërbimet kultt kultt kultt kultt kulturururururorororororeeeee (turizëm, pushim, frymëzim, edukim)

Burimet e informacionit:
Të dhënat për shumëllojshmërinë e ekositemeve dhe të habitateve janë në fazën e kategorizimi sipas
sistemit të Bashkimit Evropian të quajtur Natura 2000.

Qendra e FQendra e FQendra e FQendra e FQendra e Florës dhe Florës dhe Florës dhe Florës dhe Florës dhe Faaaaaunësunësunësunësunës, pranë Fakultetit të Shkencave të Natyrës, Universitetit të Tiranës (https://
fshn.edu.al/departments/qendra-kerkimore-e-flores-dhe-faunes )

Autoriteti Shtetëror i Informacioni Gjeohapësinor (www.asig.gov.al)
Në geoportalin e këtij institucioni mund të merret informacion rreth mbulesës vegjetative të territorit.

Në faqen e internetit të kësaj agjencie:
https://geoportal.asig.gov.al/map/?themeId=3805251&auto=true

mund të përzgjidhen temat si p.sh. Zonat ekologjike dhe Shpërndarja e specieve, dhe f itohen harta GIS
sikundërse është ilustruar në f igurën më poshtë.
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FFFFFigigigigigurë 24:urë 24:urë 24:urë 24:urë 24: Të dhëna për zonat e ekologjike dhe shpërndarjen e specieve (Burimi ASIG, Geoportali)

3.5.d Monumentet e natyrës
Në këtë kategori duhet të renditen të gjitha monumentet natyrore, përfshirë gjeomonumentet dhe bimësisë
që gjenden në territorin e Bashkisë suaj. Të tilla mund të jenë drurë të vjetër, bimë të rralla endemike,
shpella, kanione, shkëmbinj me formë të veçantë, fenomene natyrore të veçanta.
Burimet e informacionit:
Të dhënat për monumentet e natyrës mund të gjenden lokalisht, nëpërmjet specialistëve të fushës. Ato
duhet të përmbajnë informacion mbi llojin dhe vendndodhjen/përhapjen.

Databazat kombëtare të informacionit mbi monumentet natyrore:
Shërbimi Gjeologjik Shqiptar (www.gsa.gov.al)
ShGjSh ka hartuar Hartën e Gjeomonumenteve për të 61 bashkitë e vendit. Hartën e bashkisë suaj
(Shkalla 1:50000) ju mundet ta shkarkoni në faqen e internetit: http://www.gsa.gov.al/Sherbimet/hartat.html

FFFFFigigigigigurë 25urë 25urë 25urë 25urë 25: Model i Hartës së Gjeomonumenteve për Bashkinë Tiranë, Viti 2015 (Burimi: www.gsa.gov.al)
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AAAAAgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kombëtarombëtarombëtarombëtarombëtare e Ze e Ze e Ze e Ze e Zonaonaonaonaonavvvvve të Mbre të Mbre të Mbre të Mbre të Mbrooooojtjtjtjtjtura (wura (wura (wura (wura (wwwwwwwwwww.....akzm.goakzm.goakzm.goakzm.goakzm.govvvvv.....al)al)al)al)al)  ka të publikuar në faqen e internetit
(https://akzm.gov.al/monument-natyror) informacione rreth monumenteve natyrore në mbarë vendin.
AAAAAgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kgjencia Kombëtarombëtarombëtarombëtarombëtare e Pe e Pe e Pe e Pe e Planiflaniflaniflaniflanif ikikikikikimit të Timit të Timit të Timit të Timit të Territerriterriterriterritorit (worit (worit (worit (worit (wwwwwwwwwww.....akakakakakpppppttttt.go.go.go.go.govvvvv.....al)al)al)al)al)
AKPT ka hartuar Planin e Përgjithshëm Kombëtar për të gjithë territorin e vendit, në të cilin gjendet edhe
të gjitha zonat e mbrojtura dhe monumentet e natyrës, të cilin mundet ta shkarkoni në faqen e internetit:
https://akpt.maps.arcgis.com/apps/webappviewer/index.html?id=ff270e99f5be45f19c7b7a1e3e618b27
Duke bërë kërkimin sipas shtresave në hartë psh për "Monument natyre poligon", ju do tju shfaqen
monumentet e natyrës për bashkinë tuaj:

FFFFFigigigigigurë 26urë 26urë 26urë 26urë 26: Model i hartës së Monumenteve të Natyrës Poligon për Bashkinë Librazhd, (Burimi: www.akpt.gov.al)

3Identi kimi
i kapitalit natyror në nivel vendor
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Kapitali natyror përfaqëson stokun e burimeve natyrore të një vendi, i cili përfshin ajrin,ujin, mineralet dhe
të gjitha gjallesat. Nisur nga përf itimet që burimet natyrore krijojnë për një vend është e rëndësishme që
vlera ekonomike e tyre, specif ikisht fluksi monetar vjetor dhe vlera e aktivit monetar, të llogariten për të
përcaktuar ndikimin e burimeve natyrore në mirëqenien e kapitalit njerëzor.

Për të matur vlerën e aktiveve monetare, ekzistojnë qasje të ndryshme por ajo më e përdorura bazohet në
konceptin e vlerës aktuale neto, koncept i cili përllogarit vlerën e kapitalit natyror përmes aktualizimit/
diskontimit të vlerave të ardhshme vjetore të shërbimeve të ekosistemit të gjeneruara gjatë një periudhe
kohore të përcaktuar.

Në rastin kur çmimet e tregut për një burim natyror nuk ekzistojnë, ato vlerësohen bazuar në supozime
dhe modele të ndryshme. Për të vlerësuar kapitalin natyror të një bashkie, ky manual bazohet në tabelat
e burimeve natyrore dhe përdorimit të tyre të raportuara nga vetë bashkitë dhe përsëritjen e praktikave
më të mirë të sugjeruar nga kuadri qendror i SKME-ve në nivel bashkie.

GGGGGrumbullimi i të dhënarumbullimi i të dhënarumbullimi i të dhënarumbullimi i të dhënarumbullimi i të dhënavvvvve për kapitalin nae për kapitalin nae për kapitalin nae për kapitalin nae për kapitalin natttttyryryryryrororororor

Një nga elementët më të rëndësishëm i cili ndikoi procesin e vlerësimit të kapitalit natyror të një bashkie
është cilësia e të dhënave në lidhje më burimet natyrore të saj.

4Vlerësimi
ekonomik/monetar i kapitalit natyror



40 MANUAL PËR BASHKITË
VLERËSIMI I KAPITVLERËSIMI I KAPITVLERËSIMI I KAPITVLERËSIMI I KAPITVLERËSIMI I KAPITALIT NAALIT NAALIT NAALIT NAALIT NATYRORTYRORTYRORTYRORTYROR

Për këtë arsye bashkitë duhet t’i kushtojnë një rëndësi të veçantë të dhënave të raportuara në mënyrë që
ato të jenë sa më të plota, duke përfshirë të dhëna për të gjitha burimet natyrore të bashkisë si dhe të
dhënat që reflektojnë vlera sa më të përditësuara. Vetëm në këtë mënyra analiza në lidhje me flukset
monetare vjetore dhe vlerën e aktiveve të burimeve të ndryshme natyrore të Bashkisë do të ishte më
informative.
Bashkitë raportojnë të dhënat në lidhje me burimet e tyre natyrore në një le Excel, ku në “Sheet” të
ndryshëm raportohen të dhënat për burimet natyrore sipas 5 temave kryesore si në tabelën e mëposhtme:
Një pamje e Excel me “Sheet” për secilën prej temave paraqitet më poshtë:

4.1 Vlera e aktivit monetar të burimeve minerare

Në sheet “BM_1” bashkia raporton të dhënat në lidhje me rezervat minerare metalore dhe jo metalore të
gjendura në territorin e saj duke raportuar dhe klasi kuar këto burime si të treguara (C1, C2, dhe P1) dhe
të matura (A, B, C1). Vlen për t’u theksuar që është e rëndësishme të realizohet një klasi kim i burimeve
si të treguara dhe të matura pasi bazuar në sugjerimet e SKME-ve, rezervat e kategorisë të treguara nuk
përfshihen në llogaritjen e vlerës gjatë ndërtimit të llogarive monetare edhe pse mund të jenë të raportuara
në llogaritë zike. Bazuar në sa më sipër, bashkitë duhet të plotësojnë të dhënat e kolonave “B” deri “F”,
si në shembullin në tabelën e mëposhtme:
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Pas plotësimit të të dhënave në lidhje me llojin e burimeburimeburimeburimeburimevvvvve minerare minerare minerare minerare minerareeeee, njësive matëse, burimeve të matura
dhe të treguara, do të përllogaritet vlera e burimit natyror bazuar në çmimet e tregut. Si referencë për
çmimet e burimeve minerare rekomandohet të përdoren çmimet e publikuara në dokumentin “Miratimi i
vlerave referuese sipas normativave teknologjike të produkteve që përdorin minerale nga komisionit të
posaçëm mbi rentën minerale” në zbatim të Vendimit të Këshillit të Ministrave nr. 7 datë 4.01.2012 “Për
përcaktimin e procedurave dhe dokumentacionit të nevojshëm për arkëtimin e taksës së rentës minerare”.

Në rast se në dokumentin e mësipërm nuk do të gjendet çmimi referencë për një minerar atëherë
rekomandohet të përdoren çmimet e publikuara në Bursat Ndërkombëtare të Mallrave1 në datën që do të
realizohet vlerësimi. Në rast se do të përdoren çmimet e publikuara në Bursat Ndërkombëtare të Mallrave,
ky çmim duhet të konvertohet në monedhën vendase, bazuar në kursin zyrtar të këmbimit të publikuar
nga Banka e Shqipërisë.2 Vlera në lek e aktivit monetar do të llogaritet si sasia e rezervës e shumëzuar me
çmimin përkatës.

Për timet nga Aktiviteti Minerar sipas Shoqërive

Bashkia mund të gjenerojë për time edhe nga aktiviteti minerar nga shoqëritë që shfrytëzojnë burimet
minerare të saj.

Bazuar në të dhënat e disponuara nga bashkia të cilat do të raportohen në sheet “BM_2”, nëse llogaritja
e flukseve vjetore nga shfrytëzimi i burimeve minerare është i pamundur për t’u raportuar, do të përllogaritet
vetëm vlera e aktivit monetar të lidhur me shfrytëzimin e burimeve minerare nga kompanitë private. Në të
kundërt do të përllogaritet fluksi monetar vjetor dhe mbi bazën e fluksit monetar vjetor do të përllogaritet
edhe vlera e aktivit monetar.

Në gurën e mëposhtme paraqitet një shembull i një rasti të raportimit të të dhënave në lidhje me flukset
vjetore të gjeneruara nga shfrytëzimi i burimeve minerare nga kompanitë private.
Bashkia duhet të plotësojë të dhënat që lidhen me kolonat “B” deri në “H” dhe më pas do të përllogaritet
fluksi vjetor bazuar në sasinë e shfrytëzuar dhe çmimet referencë bazuar në dokumentin “Miratimi i
vlerave referuese sipas normativave teknologjike te produkteve qe përdorin minerale nga komisionit

4 Mund t’i referoheni link-ut: https://markets.businessinsider.com/commodities
5 https://www.bankofalbania.org/Tregjet/Kursi_zyrtar_i_kembimit/

4Vlerësimi
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posaçëm mbi rentën minerale” në zbatim të Vendimit të Këshillit të Ministrave nr. 7 datë 4.01.2012 “Për
përcaktimin e procedurave dhe dokumentacionit të nevojshëm për arkëtimin e taksës së rentës minerare”
ose çmimet e publikuara në Bursat Ndërkombëtare të Mallrave. Për llogaritjen e fluksit vjetor të për tuar
nga aktivi (si potencial ekonomik qe mund te përftohet nga përdorimi i burimit minerar)nevojitet të realizohet
një supozim në lidhje me të ardhurat vjetore që për ton bashkia nga aktiviteti minerar. Në bazë të praktikes
ndërkombëtare mund të supozohet se të ardhurat e gjeneruara nga aktivi përfaqësojnë 40% të të ardhurave
të gjeneruara nga kompanitë private që shfrytëzojnë burimet minerare të bashkisë:

Në vijim të llogaritjes së flukseve vjetore, bashkia mbi bazën e tyre duhet të llogarisë vlerën e aktivit
monetar bazuar në Modelin “GordonGrowth” (GGM) i cili supozon se të ardhurat do të rriten me një
normë konstante vjetore rritje. Si normë vjetore rritje, këshillohet të konsiderohet norma e parashikuar e
inflacionit në Shqipëri e cila publikohet nga IMF6.  Duke qenë se këto flukse do të gjenerohen në të
ardhmen, për të gjetur vlerën e tyre në të tashmen do të nevojitet që të diskontohen përmes normës së
skontimit e cila konsiderohet të jetë e barabartë me koston e kapitalit të vet për aktivitetin minerar në
Shqipëri.

Kjo kosto kapitali7 llogaritet bazuar në të dhënat e publikuar nga Damodaran për industrinë përkatëse në
datën kur do të realizohet vlerësimi8. Duke qenë se kosto e kapitalit nga Damodaran llogaritet për vendet
e zhvilluara për ta konvertuar këtë kosto kapitali në një kosto kapitali të vet për Shqipërinë e cila konsiderohet
më me rrezik, kësaj kosto duhet ti shtohet edhe primi i riskut të shtetit (CRP) po ashtu i publikuar nga
Damodaran9.

Kosto e kapitalit të vet për aktivitetin minerar në Shqipëri (K
e
) = K

e aktiviteti minerar në vendet e zhvilluara
+ CRP

Shqipëri

Në gurat e mëposhtme paraqiten vlerat e K
e

për vendet e zhvilluara dhe CRP e Shqipërisë të publikuara
nga Damodaran. Këto të dhëna përditësohen ne mënyrë periodike dhe si rrjedhojë bashkitë duhet të

6 https://www.imf.org/en/Countries/ALB
7 Cost of Equity
8 https://pages.stern.nyu.edu/~adamodar/Neë_Home_Page/datafile/ëacc.html
9   https://pages.stern.nyu.edu/~adamodar/Neë_Home_Page/datafile/ctryprem.html
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gjenerojnë nga databaza e Damodaran të dhënat që lidhen me datën në të cilën po realizohet përcaktimi
i vlerës së aktivit monetar.

Në vijim të përllogaritjes së normës së skontimit, vlera e aktivit monetar përmes modelit GGM
vlerësohet si:

Vlera e aktivit monetar =

Ku, norma e rritjes = këshillohet të konsiderohet norma e parashikuar e inflacionit në Shqipëri e cila
publikohet nga IMF10.
Norma e skontimit = Kosto e kapitalit të vet për aktivitetin minerar në Shqipëri
(Ke) = Ke aktiviteti minerar në vendet e zhvilluara + CRP Shqipëri

(Fluksi vjetor*(1+normën e rritjes)

(norma e skontimit-norma e rritjes)

10 https://www.imf.org/en/Countries/ALB

4Vlerësimi
ekonomik/monetar i kapitalit natyror
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Në disa raste bazuar në të dhënat e disponuara nga bashkia, llogaritja e flukseve vjetore nga shfrytëzimi
i burimeve minerare është i pamundur dhe si rrjedhojë do të përllogaritet vetëm vlera e aktivit monetar të
lidhur me shfrytëzimin e burimeve minerare nga kompanitë private.
Ky aktiv vlerësohet u bazuar në çmimet referencë në dokumentin “Miratimi i vlerave referuese sipas
normativave teknologjike te produkteve që përdorin minerale nga komisionit posaçëm mbi rentën minerale”
në zbatim të Vendimit të Këshillit të Ministrave nr. 7 datë 4.01.2012 “Për përcaktimin e procedurave dhe
dokumentacionit të nevojshëm për arkëtimin e taksës së rentës minerare” ose çmimet e publikuara në
Bursat Ndërkombëtare të Mallrave dhe duke supozuar se timi përfaqëson një përqindje të caktuar të
vlerës së mineraleve. Zakonisht përqindja e përdorur është 40%.

4.2 Llogaritja e monetar vjetor dhe
a tivit monetar të b rimeve energjet
Burimet energjetike të një bashkie mund të përfshijnë burimet energjetike të rinovueshme dhe jo të
rinovueshme, të cilat duhet të raportohen në sheet “BE_1” dhe “BE_2”11 të dokumentit excel.
Në sheet “BE_1” bashkia raporton llojin e energjisë së rinovueshme, njësinë matëse dhe sasinë. Në vijim
do të nevojitet të përcaktohet çmimi i tyre si dhe supozimet e përdorura për llogaritjen e vlerës së aktivit
monetar. Në tabelën e mëposhtme paraqiten referencat e çmimeve dhe supozimet që mund të përdoren
për llogaritjen e vlerës së burimeve energjetike:

11 Përfshihen të dhënat në lidhje me energjinë e prodhuar nga Biomasa.
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TTTTTabela 2 abela 2 abela 2 abela 2 abela 2 Referencat e Çmimeve të burimeve energjetike

Lloji Referenca Link-u Supozimet 

Fotovoltaike 
(Diell) 

Çmimin i ofruar në tenderin 
për parkun fotovoltaik të 
Karavastasë. 

 1. Vetëm tokat jo produktive dhe edjerr do të 
përdoren për ndërtimin e paneleve diellore. 
2. Sipërfaqja e m2 të paneleve do të jenë të 
barabarta me sipërfaqen në Ha të tokave dierr 
dhe jo produktive. 
3. Fitimi përfaqëson një % të vlerës së 
prodhuar. Këshillohet që kjo përqindje të jetë 
40%. 

Naftë Bursa Ndërkombëtare 
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Si çmim referencë këshillohet të konsiderohet 
çmimi në bursë i BRENTI Crudeoil i cili duhet të 
konvertohet nëLek me kursin e BoA në datën e 
vlerësimit. Duke qene se nafta në Shqipëri 
është e një cilësie më të ulët, çmimiështë 25%-
50% më i ulët se i BrentCrudeOil. Mund të 
supozohet një vlerë mesatare prej 25% më e 
ulët. 

Gaz natyror Vendimi ERE mbi tarifat 
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Bitum Miratimi i vlerave referuese 
sipas normativave 
teknologjike të produkteve 
qëpërdorin minerale nga 
komisionit të posaçëm mbi 
rentën minerale 

  

Ranor 
Bituminoz 

Miratimi i vlerave referuese 
sipas normativave 
teknologjike të produkteve 
qëpërdorin minerale nga 
komisionit adhoc mbi rentën 
minerale 

  

Qymyr Miratimi i vlerave referuese 
sipas normativave 
teknologjike të produkteve 
qëpërdorin minerale nga 
komisionit adhoc mbi rentën 
minerale 
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BurimiBurimiBurimiBurimiBurimi::::: GrantThornton

Në vijim të gjetjes së çmimeve referencë do të përllogaritet vlera e aktivit monetar si në vijim:

1. Për naftën, gazin natyror, qymyrin, ranorin bituminoz,bitumin: Çmim* sasia
Në lidhje me energjinë fotovoltaike, në bazë të rekomandimeve të SKME-ve, për këtë lloj energjie përllogaritet
vetëm fluksi monetar vjetor dhe jo aktivi monetar. Fluksi monetar vjetor përllogaritet si:

Fluksi vjetor = Sasia e prodhuar e energjisë * Çmim * sipërfaqja e paneleve* % e timit në raport me
prodhimin

Në sheet “BE_1” bashkitë në të cilat prodhohet energji nga Hidrocentralet duhet të raportojnë të dhëna
në lidhje me vlerën e energjisë së prodhuar si në gurën e mëposhtme:

Për arsye kon dencialiteti të dhënat në kolonat “B” deri në “E” nuk janë paraqitur në gurën e mësipërme,
megjithatë këto të dhëna duhet të raportohen nga bashkia. Në linjë me kërkesat e SKME-ve edhe për
energjinë e prodhuar nga HEC-et do të raportohet vetëm fluks monetar vjetor i cili do të përllogaritet si:

Fluksi monetar vjetor = vlera e prodhuar e energjisë nga HEC* përqindja e timit bazuar në vlerën e
prodhuar

ku, % e timit rekomandohet të jetë 40% e vlerës së prodhuar. Ky timi i supozuar nuk duhet te ngatërrohet
me tarifën koncesionare, zakonisht prej 7% të energjisë së prodhuar që i shkon Autoritetit Kontraktues,
në marrëveshjet koncesionare ekzistuese, dhe me taksat dhe tarifat vendore qe secila shoqëri detyrohet
të paguajë.

Në sheet “BE_2” bashkia raporton të dhëna në lidhje me energjinë e prodhuar nga biomasa. Të dhënat
duhet të jenë të mjaftueshme në mënyrë që të arrihet të gjenden ndryshimet neto në rezerva dhe rezerva
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mbyllëse sipas llojit të burimit të drurit:

Në bazë të këtyre të dhënave, llogariten:

1. Ndryshimet neto ne rezerva = Shtesa – totalin e reduktimeve
2. Rezerva mbyllëse = Rezerva llestare + ndryshimet neto ne rezerva

Fluksi vjetor i energjisë së gjeneruar nga biomasa përllogaritet si ndryshimet neto në rezerva shumëzuar
me çmimin referencë sipas burimit të drurit bazuar në Vendimin Nr. 1064, datë 22.12.2010, “Për disa
ndryshime në vendimin nr. 391, datë 21.6.2006 të Këshillit të Ministrave “Për përcaktimin e tarifave në
sektorin e pyjeve dhe të kullotave”.

Edhe për energjinë e prodhuar nga biomasa llogaritet vetëm fluksi monetar vjetor. Nëse në Bashki ekzistojnë
shoqëri që shfrytëzojnë burimet pyjore, bashkia duhet të përllogarisim flukset monetare vjetore dhe vlerën
e aktivit monetar nga Aktivitet Pyjor sipas Shoqërive.
Fillimisht Bashkia plotëson të dhënat në kolonat “B” deri “H”.
Më pas, për vlerësimin e fluksit monetar vjetor, llogaritentë ardhurat qëgjeneronbashkia nga ky aktivitet.
Rekomandohet të konsiderohet që të ardhurat qëgjeneronbashkia janë 40% e shitjeve.

Pra, llogaria nga shitja për bashkinë = llogaria nga shitja * 40%

4Vlerësimi
ekonomik/monetar i kapitalit natyror
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Për të vlerësuar aktivin monetar, duhet të përdoret modeli GGM sipas formulës:

Vlera e aktivit monetar =

Ku, fluksi vjetor = Llogaria nga shitjet për bashkinë

Norma e rritjes = këshillohet të konsiderohet norma e parashikuar e inflacionit në Shqipëri e cila publikohet
nga IMF12.

Norma e skontimit = Kosto e kapitalit të vet për aktivitetin e industrisë në Shqipëri (K
e
) = K

e aktiviteti e industrisë në

vendet e zhvilluara
+ CRP

Shqipëri

Ashtu siç është evidentuar edhe në seksionin e mësipërm CRP e Shqipërisë dhe Kosto e kapitalit të vet
për aktivitetin e industrisë për të cilën përdoren këto hapësira me qira në vendet e zhvilluara gjenden në
databasë e publikuar nga Damodaran.

4.3 Llogaritja e monetar vjetor
dhe monetar të
Bashkia duhet të raportojë të dhënat në lidhje me burimeburimeburimeburimeburimet e sat e sat e sat e sat e saj ujorj ujorj ujorj ujorj ujoreeeee, sipërfaqësore dhe nëntokësore në
tabela speci ke të detajuara dhe përmbledhëse në sheet “BU_1”. Përllogaritjet realizohen në bazë të të
dhënave të raportuar në tabelat përmbledhëse, ku përcaktohet lloji i burimit (p.sh. liqen, rezervuar, lumenj,
akuifer etj.), sasia ujore që gjenerohet në to, përdorimin dhe shfrytëzimi i këtyre burimeve:

(Fluksi vjetor*(1+normën e rritjes)

(norma e skontimit-norma e rritjes)

12 https://www.imf.org/en/Countries/ALB
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Supozohet që burimet ujore sipërfaqësore do të përdoren vetëm për vaditje.

Për të përllogaritur fluksin monetar vjetor dhe aktivin monetar nga burimet ujore sipërfaqësore, duhet të
përcaktohet çmimi referencë për përdorimin e ujërave për ujitje ne bujqësi. Rekomandohet që si çmim
referencë të përdoren të dhënat e publikuara në VKM nr. 662, datë 21.9.2016. Si rrjedhojë, vlera e fluksit
vjetor do të llogaritet si:
Sasi* Çmimi referencë. Për të përllogaritur vlerën e aktivit monetar nga burimet ujore sipërfaqësore, do të
përdoret modeli GGM:

Vlera e aktivit monetar =

Ku, fluksi vjetor = Sasi * Çmimi referencë

Norma e rritjes = këshillohet të konsiderohet norma e parashikuar e inflacionit në Shqipëri e cila publikohet

(Fluksi vjetor*(1+normën e rritjes)

(norma e skontimit - norma e rritjes)

4Vlerësimi
ekonomik/monetar i kapitalit natyror
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nga IMF13.

Norma e skontimit = Kosto e kapitalit të vet për investime në fushën e shërbimeve utilitare (ujë) në Shqipëri
(K

e
) = K

e për investime në fushën e shërbimeve utilitare (ujë) në vendet e zhvilluara
+ CRP 

Shqipëri

Ashtu siç është evidentuar edhe në seksionin e mësipërm CRP e Shqipërisë dhe Kosto e kapitalit të vet
për investime në fushën e shërbimeve utilitare (ujë) në vendet e zhvilluara gjenden nëdatabasë137 e
publikuar nga Damodaran.

Për vlerësimin e flukseve monetare vjetore dhe aktivit monetar të gjeneruar nga burimet ujore nëntokësore,
llimisht do të përcaktohet çmimi i tyre në bazë të përdorimit. Nëse këto burime përdoren për ujitje në

bujqësi, si çmim referencë rekomandohet të përdoret çmimi i përcaktuar në VKM nr. 662, datë 21.9.2016,
ndërsa nëse përdoren për furnizim për ujë të pijshëm atëherë rekomandohet të përdoren çmimet e
publikuara nga SHUK përkatëse. Duke qenë se tarifat e publikuara janë të ndryshme për kategori të
ndryshme klientësh, rekomandohet që në llogaritje të përdoret një mesatare e këtyre tarifave si në
shembullin e mëposhtëm:

TTT 2alea 2alea 2alea 2aleabela 2 Tarifat e përdorimit

të ujit të pijshëm

imiruB imiruB imiruB imiruBBurimi: SHUK

13 https://www.imf.org/en/Countries/ALB

Tarifat SHUK Tarifa lek/m3

Klientë familjarë 30
Klientë publik 80
Klientë privatë 100

Mesatarja 70

Kosto e kapitalit në
vendet e zhvilluara
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Gjithashtu, duhet të realizohen parashikime në lidhje me përdorimin e ujit të pijshëm. Rekomandohet që
të përdoret supozimi që uji përdoret 24 orë në ditë dhe 365 ditë të vitit. Në tabelën e mëposhtme paraqitet
një përllogaritje e vlerës totale për një nga burimet nëntokësore:

Llogaritja e aktivit monetar nga burimet ujore nëntokësore, realizohet në të njëjtën mënyrë si për burimet
ujore sipërfaqësore, pra përmes modelit GGM.

4.4 Llogaritja e monetar vjetor dhe
a vit monetar të b rimeve to ë ore
Bashkia raporton në sheet “BT_1” të dhënat në lidhje me burimet e saj tokësore dhe speci kisht:

1 11 11. Llogaria e aktiveve zike të pylltarisë;
2 22 22. Prodhimin e karbonit;
3 33 33. Përdorimin e tokave;
4 44 44. Klasi kimi i tokave.

Të dhënat e raportuar nga bashkia në kolonat “B” deri “J” në tabelën “Llogaria e aktiveve zike të pylltarisë”
do të përdoren për të llogaritur flukset monetare vjetore dhe vlerën e aktivit monetar për përdorimin e
pyjeve të bashkisë për lëndë drusore. Si çmim referencë rekomandohet të përdoren çmimet aktuale të
tregut të cilat këshillohet të mesatarizohen mes llojeve të ndryshme të pyllit.

Vlera e fluksit vjetor llogaritet si shtimi në rezerva * çmimin referencë.

Për sa i përket vlerës së aktivit monetar, ajo do të llogaritet si rezerva mbyllëse * çmimin referencë. Nëse

4Vlerësimi
i natyror
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vlerësojmë përdorimin për sekuestrim karboni të pyjeve, Bashkia duhet të raportojë të dhënat në kolonat
“B” deri “G” në tabelën e mëposhtme:

Nëse bashkia nuk disponon të dhëna në lidhje më Karbon për Ha/Kg atëherë bazuar në studime të
ndryshme rekomandohet të një sasi mesatare karboni prej 6,000 kg/Ha.

Rekomandohet qëpër çmimin për njësi për prodhim karboni bashkia të bazohet në përllogaritjet e Fondit
Monetar Ndërkombëtar (FMN-së) ndërsa për çmimin për sekuestrim karboni të bazohet në publikimin e
Keneth Richards dhe Robert Stanvins – “The costof US forest based carbon seqeuestration” dhe këto
çmime duhet të konvertohen në monedhën vendase me kursin zyrtar të këmbimit të publikuar nga Banka
e Shqipërisë në datën e përllogaritjes së flukseve monetare.

Si rrjedhojë vlera e fluksit vjetor monetar do të llogaritet si:

Fluksi monetar vjetor = sipërfaqja e mbjellë me bimësi pyjore * Karbon Ha/Kg * Çmimi në monedhën e
huaj * kursi zyrtar i këmbimit

Vlera e aktivit monetar nga sekuestrimi i karbonit do të vlerësohet përsëri përmes modelit GGM:

Vlera e aktivit monetar =

Ku, fluksi vjetor = sipërfaqja e mbjellë me bimësi pyjore * Karbon Ha/Kg * Çmimi në monedhën e huaj *
kursi zyrtar i këmbimit
Norma e rritjes = këshillohet të konsiderohet norma e parashikuar e inflacionit në Shqipëri e cila publikohet
nga IMF14.

Norma e skontimit = Kosto e kapitalit të vet për investime në fushën mjedisit në Shqipëri (K
e
) = K

e për investime

në fushën e mjedisit në vendet e zhvilluara
+ CRP

Shqipëri

Ashtu siç është evidentuar edhe në seksionin e mësipërm CRP e Shqipërisë dhe Kosto e kapitalit të vet
për investime në fushën e mjedisit  në vendet e zhvilluara gjenden në databasëe publikuar nga Damodaran.

(Fluksi vjetor*(1+normën e rritjes)

(norma e skontimit - norma e rritjes)

14   https://www.imf.org/en/Countries/ALB
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Sipërfaqet pyjore të bashkisë mund të përdoren edhe për dhënien me qira për përdorime të ndryshme.
Rekomandohet që përllogaritjet e vlerës së tokave për dhënien me qira, të bazohen në 3 përdorime të
mundshme të tyre:

i. Për mbarështimin e florës së egër dhe kultivimin e bimëve të ndryshme;
ii. Për mbarështimin e faunës së egër dhe gjahut;
iii. Për qëllime pushimi, argëtimi, shëndetësore, shoqërore dhe për veprimtari turistike kampingje

(kënde lodrash, mjedise sportive, çlodhëse etj.)

Për të realizuar këtë vlerësim, bashkia duhet të raportojë të dhënat ne lidhje me përdorimin e tokës dhe
sipërfaqet përkatës.

Sipërfaqet ujore dhe shkëmbore nuk mund të përdoren për dhënien me qira. Gjithashtu, vlen për tu
theksuar fakti, që nëse tokat djerr dhe jo produktive do të gjeneronin fluks monetar vjetor më të lartë në
rast se do të përdoreshin për ndërtimin e paneleve diellore dhe prodhimin e energjisë fotovoltaike atëherë
këto tip tokash nuk do të përdoreshin për dhënien me qira dhe nuk do të përfshihen në llogaritjen e fluksit
monetar vjetor.
Si çmime minimale referencë rekomandohet të përdoren çmimet e mesatarizuara sipas llojit të bimësisë
pyjore të përcaktuara në VKM 1064, datë 22.12.2010.

Fluksi monetar vjetor do të përllogaritet si:

Fluksi monetar vjetor = Sipërfaqja * çmimi referencë bazuar në përdorim dhe llojin e bimësisë

Për të përcaktuar vlerën e aktivit pyjor për dhënie me qira sipas 3 përdorimeve të ndryshme, duhet
të gjendet vlera aktuale e një të përvitshme me afat maturimi 10 vjeçar. Rekomandohet që të përdoret
një afat 10-vjeçar pasi sipas studimeve të ndryshe, sipërfaqet me bimësi pyjore duhet të rinovohen
çdo 10 vite.

4Vlerësimi
ekonomik/monetar i kapitalit natyror
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Norma e skontimit për aktivitetin e  mbarështimit të florës së egër dhe kultivimin e bimëve të ndryshme si
dhe mbarështimin e faunës së egër dhe gjahut do të llogaritet si:

Norma e skontimit = Kosto e kapitalit të vet për investime në fushën e bujqësisë dhe blegtorisë në Shqipëri

(Ke) = Ke për investime në fushën e bujqësisë dhe blegtorisë në vendet e zhvilluara + CRP Shqipëri

Ashtu siç është evidentuar edhe në seksionin e mësipërm CRP e Shqipërisë dhe Kosto e kapitalit të vet
për investime në fushën e bujqësisë dhe blegtorisë në vendet e zhvilluara gjenden në databasë e publikuar
nga Damodaran.

Ndërsa norma e skontimit për aktivitetin për qëllime pushimi, argëtimi, shëndetësore, shoqërore dhe për
veprimtari turistike kampingje (kënde lodrash, mjedise sportive, çlodhëse etj.) do të llogaritet si:

Norma e skontimit = Kosto e kapitalit të vet për investime në fushën e argëtimit në Shqipëri (K
e
) = K

e për

investime në fushën e argëtimit  në vendet e zhvilluara
+ CRP

Shqipëri

Në gurën e mëposhtme paraqitet formula që përdoret për përcaktimin e vlerës aktuale të një të përvitshme:

Nëse Bashkia zotëron toka bujqësore të cilat mund të jepen me qira, atëherë do të nevojitet të përllogaritet
vlera e tyre. Bashkia raporton të dhënat në lidhje me bonitetin e tokave dhe sipërfaqen e tyre. Si çmimin
minimal indikativ të qirasë sugjerohet të përdoren të dhënat e publikuara në VKM nrVKM nrVKM nrVKM nrVKM nr. 373 d. 373 d. 373 d. 373 d. 373 daaaaatë 20.06.2018të 20.06.2018të 20.06.2018të 20.06.2018të 20.06.2018.

Kosto e kapitalit në vendet e
zhvilluara

Kosto e kapitalit në vendet e
zhvilluara
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Si rezultat fluksi monetar vjetor = Sipërfaqja * vlera vjetore e qirasë sipas VKM

Për sa i përket llogaritjes së vlerës së aktivit monetar, supozohet që bashkia do të gjenerojë të ardhura të
njëjta në përjetësi nga qiraja e këtyre tokave bujqësore, për këtë arsye vlera e aktivit monetar do të
llogaritet si vlera aktuale e një të përvitshme. Norma e skontimit në rastin e tokave bujqësore që jepen me
qira, konsiderohet norma e tyre e kapitalizimit e cila publikohet nga faqe te ndryshme web.15 Duke qenë
se toka me bonitet të ndryshëm shfaqin rrezik të ndryshëm, rekomandohet qe norma e skontimit në bazë
të kategorisë së tokës të ndryshojë. Sa më e ulët të jetë cilësia e tokës aq më e lartë duhet të jetë norma
e skontimit që do të përdoret. Si referencë, ju lutem referojuni shembullit të mëposhtëm:

Tabela 3 Norma e kapitalizimit të tokave bujqësore sipas kategorisë

Në gurën e mëposhtme paraqitet llogaritja e vlerës aktuale të një të përvitshme:

Në Sheet “BT_2” Bashkia raporton të dhënat në lidhje me llogarinë a e aktiveve për bagëtinë, sipërfaqen,
rendimentin dhe prodhimin e kulturave të arave si dhe të dhëna për pemëtarinë. Në gurat në vijim
paraqiten shembuj të të dhënave që duhen plotësuar në lidhje me prodhimin bujqësor dhe blegtoral:

4Vlerësimi
ekonomik/monetar i kapitalit natyror

Kategoria e bonitetit
të tokës

Norma e
skontimit

Kategoria III 3%

Kategoria IV 3.5%

Kategoria V 4%
Kategoria VI 5%
Kategoria VII 7%
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Në vijim të raportimit të sasive të prodhuara të frutave/perimeve vlera e fluksit monetar do te llogaritet
bazuar në çmimet referencë në tregjet në vend. Si çmime referencë mund të përdoren çmimet e publikuara
nga Tregu i Lushnjes/Divjakës.
Për lehtësi të përcaktimit të vlerës së fluksit monetar, këshillohet që të dhënat në lidhje me fruta/perimet
të raportohen të grupuara si në gurën e mëposhtme:

Për sa i përket vlerësimit të produkteve blegtorale sipas kontabilitetit të SKME-ve, qasja për matjen e
vlerës në blegtori është kryesisht nëpërmjet matjes dhe vlerësimit të produktit blegtoral duke aplikuar
çmimet aktuale ne tregjet agroblegtorale në vend. Gjithashtu duhet të realizohet një supozim në lidhje me
përqindjen e kostos në raport me shitjet e gjeneruara. Në shembullin e mëposhtëm është supozuar që

përfaqëson 40% të shitjeve:

4Vlerësimi
ekonomik/monetar i kapitalit natyror
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Për të përcaktuar vlerën e aktivit monetar do të përdoret përsëri metoda e GGM për ato lloji bagëtish nga
të cilat prodhohen produkte blegtorale:

Vlera e aktivit monetar =

Ku,  Norma e rritjes = këshillohet të konsiderohet norma e parashikuar e inflacionit në Shqipëri e cila
publikohet nga IMF16

Norma e skontimit = Kosto e kapitalit të vet për investime në fushën e bujqësisë dhe blegtorisë në Shqipëri

(K
e
) = K

e për investime në fushën e bujqësisë dhe blegtorisë në vendet e zhvilluara
+ CRP 

Shqipëri

Ashtu siç është evidentuar edhe në seksionin e mësipërm CRP e Shqipërisë dhe Kosto e kapitalit të vet
për investime në fushën e bujqësisë dhe blegtorisë në vendet e zhvilluara gjenden në data basë e publikuar
nga Damodaran.

Për ato aktive blegtorale nga të cilat nuk gjenerohen produkte blegtorale (si p.sh. kuajt, mushka, gomari
etj.) , vlera e stokut do të llogaritet si sasia e krerëve shumëzuar me çmimin e tyre në tregjet vendase.
Gjithashtu, duhet të realizohet një supozim se sa për qind e krerëve do të përdoren për të prodhuar
produkte blegtorale dhe sa do të shiten si krerë. Në llogaritjet në tabelën e mëposhtme është supozuar
një ndarje 50%/50%.

(Fluksi vjetor*(1+normën e rritjes)

(norma e skontimit - norma e rritjes)

Kosto e kapitalit në vendet e
zhvilluara
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4.5 Llogaritja e monetar vjetor dhe a
monetar të h ëllo hmër ë biolo
Në sheet “Bio_1” bashkia raporton të dhënat për llogarinë rrjedhëse zike për peshkun dhe produktet
ujore. Në vijim bazuar në çmimet e këtyre produkteve në tregjet vendase përllogaritet vlera e flukseve
monetare:

Në sheet “Bio_2” Bashkia raporton të dhëna në lidhje me faunën e egër. Përpjekjet për të vlerësuar
llogarinë e aktiveve monetare të faunës ndeshin në problematikën e përcaktimit të ku rit të bashkisë
rreth të cilit kafshët e ndryshme qarkullojmë. Duke qenë se mjaft prej tyre mund të jenë të prira t’i kalojnë
ku jtë e bashkisë, nuk është e mundur përfshirja dhe vlerësimi i tyre në llogaritë e Kapitalit Natyror.
Në përfundim të përllogaritjes së vlerave të flukseve monetare vjetore dhe vlerave të aktiveve monetare,
ndërtohet një tabelë përmbledhëse më të dhënat e vlerësuara për secilën prej kategorive kryesore të
burimeve natyrore, si në tabelën e mëposhtme.

4Vlerësimi
i natyror
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ShkurtesaShkurtesaShkurtesaShkurtesaShkurtesa

Qeveria Qendrore (QQ)

Njësitë e Vetëqeverisjes Vendore (NJVV)

Kapitalit Natyror (KN)

Agjencia e Menaxhimit të Baseneve Ujore (AMBU)

Agjencia Kombëtare e Mjedisit (AKM)

Autoriteti Shtetëror i Informacioni Gjeohapësinor (ASIG)

Departamenti i Hidrologjisë (DH)

Raporti i Gjendjes së Mjedisit (RGJM)

Primi i Riskut të Shtetit (CRP)

Modeli "Gordon Growth" (GGM)

ShtojcaShtojcaShtojcaShtojcaShtojca

Shtojca 1:
Tabela sipas temës për grumbullimin e kapitalit natyror

Shtojca 2:
Metodat e Vlerësimit Financiar

Shtojca 3:
Fjalori i terminologjisë
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